編者的話

这本集子,汇集了九篇农民家史。

这些文章,都是旧社会农村阶級斗爭的真实写照,它是 广大貧下中农的血泪史,也是地主阶級的罪行录。通过这些 活生生的史实,将使我們更进一步地认识什么是殘酷的阶級 剝削和压迫,认识阶級敌人的本性。

地主阶級的江山,已被我們推翻了,劳动人民已翻身作主了! 撫今追昔,忆苦思甜,昨日的阶級苦,更激励着我們今日的革命斗志。今天,我們全国人民正以冲天干劲建設社会主义,創建幸福的新生活,但是,被推翻了的阶級敌人,还并不甘心自己的死亡,他們阴魂未散,还妄想进行复辟。因此,我們一定要加強阶級斗爭观念,不斯提高阶級觉悟,在我們前进的道路上,要財刻保持高度的革命警惕。

承不可忘記过去, 汞不可忘記阶級和阶級斗爭。

目 录

| Jj | 乡河边的仇恨······· | ·· 1 |
|----|---------------|------|
| 仇 | 恨记心间 | ··17 |
| 徐 | 家嫂 | -29 |
| Щ | 林血泪 | •41 |
| 两 | 代苦情 | 57 |
| 凄 | 风苦雨十八年 | 64 |
| 老 | 郭这一家 | 73 |
| + | 八亩地 | 86 |

万乡河边的仇恨

旭 明

广西圣州县,素有"桂北粮仓"之称。离城不远,有个大村子叫龙水,万乡河绕村而过,汇入湘江,田多地广,更是一县首富之区。难怪解放前这个三百多户的村子,竟挤了五十多家地主。这五十多户地主当中,最为有錢有势、独霸一方的,当推"廉訪第"蔣伯华家。一进村,就看見一座威严府第,风火墙里,瓦角飞檐仿佛獠牙似地根根翘起,高大的黑漆門楼上方,挂着丹漆金字的"廉訪第"横匾。原来蔣伯华的父亲蔣蓬史,做过前清的"河南廉訪史"。这位廉訪大人,借"廉訪"之名,不知搜刮了多少民脂民膏,在村里置下了偌大一份家业,单是这座"廉訪第",就占地二十八亩;雕梁画栋,奇花异木,真是豪华无比。蔣伯华兄弟三个,也都曾做过官,又在外乡外县置下了許多田产。到了他們的儿孙手上,就都靠剝削来的家业,坐守乡里,收租收债,呼奴使婢,抽大烟,討小婆,整日歪在描金床上,过着紙醉金迷的腐朽生活,打发着寄生的岁月。

ţ

地主們的家业愈大,愈是貪馋狠毒,农民們的生活也就 愈是悲慘。这龙水村里,不知有多少人家被地主逼得妻离子 散,家破人亡!至于帮工、抬轎、討米、住公堂的人家,即 所謂"做四样"的,更是不可胜数。这里叙述的是一个貧农 女儿蔣友香的悲惨遭遇,她的前半生充滿着血泪和仇恨,是 許多貧农子女的悲惨遭遇的一个縮影。

說起友香的亲爹,誰也不晓得他叫什么名字,人活了一世,只有个花名叫"石菩薩",意思是这人沒言少語,象块石头一样实在。在早他也曾有过两亩薄田,后来被"廉訪第"夺去了,就給他家当长工,做牛做馬。熬到四十多岁上,得了痨病,只剩下一把骨头,便被蔣伯华一脚踢出大門,仿佛随手扔掉一竹榨干了汁水的甘蔗一样。可怜他劳苦一世,还是下无立脚之地,上无片瓦遮身,又丧失了謀生的力气,只得和老婆搬到村外路亭旁边,一个叫牛屎塘的地方,找了个勉强能够爬进爬出的土洞住下来,自己咳咳喘喘,行动不得,全载老婆討米活命。

牛屎塘这地方,是个最骯髒的污水洼子,乱坡荒坟間,荆棘丛生,蚁蝇群集,蛇走虫爬。夏秋之际,雨水一多,臭水四溢,恶气氤氲,哪里是人居住的地方。友香爹在又霉又臭的土洞里住了不久,便得了"湿疸病",脸色象黄皮果,手脚象青麻杆,肚子鼓脹发亮,只剩下一口气了。

一九一三年春天,生了友香。一生下地,痛苦的生活便 开了头,沒有奶吃,沒有衣穿,姆媽撕下半截褲筒把她包起 来,放在叉潮叉髒的草垫子上,稍微收拾了一下,撑持着爬 出洞子,去向人家討碗米湯来喂。

在这样潮湿阴暗的地方,女仔无論如何是活不下去的。 友香爹捶打着自己的胸口說: "落到这步田地,养仔养女是 造孽呵! 要是舍不得用脚盆扣死,就放她一条生路吧。"姆妈 可紧紧地抱着瘦得象猴仔的友香,眼泪扑簌地看着她,舍不得 丢手。她生过三个仔,都是不到会讲話就餓死了,如今这一个,还不是一样的命在等着么,姆媽心碎了,双手不觉松开,了。

就这样,友香刚滿四十天,便以两升米的身价,抱給村里住公堂的邓家当童养媳妇。邓家也是穷苦人家,两公婆怕仔长大了討不起亲,才狠下心多添这一张嘴。友香去了,好歹能保住一条命,說到那两升米,完全是穷人的义气,友香爹媽心里只有干恩万謝啊!

邓家公婆来抱人时,友香爹只是长一口短一口地叹气, 友香媽又伤心地哭了一場。骨肉分离呀!可有什么給女仔当做"陪送"的呢?这"家"里,只有一床烂草垫,一口破鼎鍋。 姆媽想来想去,后来把仅有的一包針线,塞进了襁褓里,抽 抽噎噎地对不知事的友香說: "俺苦命的女仔,姆媽顾不了你了,就只有这一包針线陪送你,长大了給邓家大哥縫縫补 补,好生操劳去吧。"

友香去了,这就是生离死别,四年后鬧春荒,姆媽討不到米,也染上了"湿疸病",行动艰难,不久双双病餓而死。 多元邓家公婆討了两副"火板",就埋在牛屎塘边。在那万恶的回赴会,象这失妻俩一样,做了一世牛馬,到头来活活餓死。絕門絕戶的,誰能数得过来啊!

友香的婆家。原来是山里鴨婆源的人,逃荒来到龙水村,一家四口,两公婆带两仔,住着"新公堂"的一問破屋;种潜公堂的二亩"黏香田"。好歹两公婆都还有力气,男人除种这二亩田,还打零工、抬轎;女人在"廉訪第"帮工当下人,做的是洗衣服倒馬桶这类活路,总算勉强能混碗稀粥喝。友香未来的男人,比她大三岁,都喊他"媽蜗",意思是别处

跳来的。龙水村,全村姓蔣,地主們把外乡外姓看成野种, 立下明文,不准买房置地,連生娃仔也不能在村里。

友香长到十五岁,和男人合了房,夫妻十分恩爱。众人 都讲她长得秀气,人又伶俐勤快。公婆自然欢喜,想想四十 天的女仔,全靠米糊糊一口一口喂大的,不是亲生,也是亲 养呀。可是那年月,穷人的一点"福",象苦蕎子花一样,开 得了几久? 困苦光阴催人老,两公婆漸漸做不动了,单靠两 亩"装香田",好年景打得四担谷,交一半租,留下种子,还 剩几把米? 坏年景, 速租也交不出。早几年, 公公抬轎子走 一趟兴安、桂林,还能挣得几升米来养活家口,如今这些老 爷太太們, 見他那弓腰駝背的模样, 多一眼也懶得看了。螞 蜗虽說已经二十出头,从小饥一顿飽一顿的,长得还象个半 大小人,力气跟不上。可是好也罢,歹也罢,沉重的生活担。 子, 已经落到了年轻夫妻肩上, 担不起, 也得担。于是男人 給"康訪第"打长工, 友香給"康訪第"当下人, 喂猪、推磨、 倒馬桶,象牛馬一样使喚。有一回,下雪天冷,友香沒有把 馬桶刷干净,蔣家七小姐就掐着她的脖子硬要她舐,友香不 从,便被打得昏死过去。

一九三三年,友香二十一岁那年,生了个女仔。地主們不准她在公堂里生,只得生在村外灰房里,也象姆媽一样咬紧牙关,自己用破瓦片割断了臍带。第一次做母亲,再說受苦,友香心里也有喜欢,生时恰逢"谷雨"那天,便給女仔取了个名叫"喜谷"。可是,名字再古祥,也保不住孩子的命,"喜谷"在人世上沒有活到百日,便又病又餓死了。有什么法子呢?她生了"喜谷"的第三天,就要到"廉訪第"去上工,每天两头不見亮,不到时候,主家决不放回来,她无法心疼孩

• - 4 • -

子啊!

冬雪秋霜,血流汗滴,又是十年过去了。友香三十一岁了, 牛馬生涯折磨人,她变得又瘦又小, 仿佛比十年前还矮了些, 脸上也打滿了細皺, 这时間, 一家人的生活, 已到了最 凄惨的地步。公婆头发全白了, 什么也做不得了。"螞蝎"兄弟俩, 为了逃壮丁, 到处躲躲藏藏, 轻易不敢落家。一家人的生活担子, 友香一个人挑着, 她怀着六个月的身孕, 拖着一个四年前生在灰房里的娃仔永生, 还得去"廉訪第"帮工, 做最沉重的活路, 加上公婆出去討点米, 一家人糠菜当粮吊着性命。可就在这般时候, "廉訪第" 蔣家还伸出了血手。

- 一九四四年四月二十一日夜晚,天未明时,地主乡长蔣知貝領着几个乡丁,踢开了友香的屋門,一見螞蝎在家,他冷森森地笑着說:"螞蝎,你躲得过初一,躲不过十五,走,当兵去!"
- 一家入齐围住乡长,向他求情。男人央告道: "乡长老爷,你做点好事吧,看俺一家人,老的老,小的小……"

"閉嘴!"乡长伸手打了男人两耳光: "躲壮丁,犯死罪,你晓不晓得?" 蝈蚓知道央告无用,打算夺門 逃 跑,被几个狼虎乡丁抓住,扎了个五花大綁,推倒在地上,就是一頓拳打脚踢。

友香吓得差点儿昏死过去,猛然間想到乡长也有仔女, 或許能打动他的怜悯之心,就哀求道,"老爷呀!你发发慈悲吧,可怜可怜俺肚里这个,让他父子俩能見一面……"

"見什么"絕不了种就行了,日本人都打到湖南了。媽 蜗要是为国捐了躯,你一家都光荣。"乡长倒說得冠冕堂皇。 其实,他何曾想到抗日,他只貪图替"廉訪第"的少爷們抓一个替死鬼的身价。"带走!"他招呼乡丁。友香沒命地扑上前,抱住他的脚,嘶声哑气地哭道,"你……你不能拉走俺男人,俺一家老小,目后依靠哪个呵!"

乡长发火了,一脚把友香踢倒在地上,吼道:"再蛮繮, 就把你关起来!"友香捧住肚子,痛得脸色惨白。

媽姆掙扎身子站了起来,頸項上的粗麻绳勒得他脸色血紫,他再也忍受不下去了,瞪着充滿血絲的眼睛,朝乡长喊道: "住手,你不要欺她女人家,我去就是了,要是塞不了炮眼,回来咱們再把賬等。"

"哼!你今生休想再回来了,媽媽!"乡长皮笑肉不笑地說。男人沒有搭理他,轉过脸来望着友香,嘴角一扯一扯的,泪水在眼眶里打轉,哽声哽气地說道:"永生他媽!我走了,你自家找主逃生吧,只求你把娃仔拉扯成人!"

夜深人静,到处一团漆黑,友香孤零零地立在万乡河岸边,象一节枯木桩子一样,脚下的河水,嗚嗚啁咽地流;水湾子里的芭茅草,嗫嚅嗦嘘响,叫人心里发冷。这世界,她实在不願意再活下去了!她活了三十来年,此时此刻,可什么也想不起来,只有苦,前是苦,后是苦,苦瓜拌黄連,苦了又苦哇!跳下去吧,一了百了,她挪动脚步,更贴近岸坎,河边的松土块嘩啦一声掉进水里去了,猛然間,她仿佛

听見男人嘱咐的声音: "……只求你把娃仔拉扯成人。"男人那张被粗麻绳勒得青筋鼓脹、眼泪汪汪的脸也仿佛就在面前。她周身一陣发紧,站下了:这时,在家里草鋪上,永生該睡得正香?或許已在哭喊着要姆媽?还有肚子里这条命,跳下去,就是三条命,怎忍心呵!

友香終于打断了死的念头, 倔强地活了下来。两个多月 以后, 她在牛屎塘边割草时, 生下了安生。

家里又添了一张嘴,可一粒米也沒有,这兵荒馬乱的年月,向誰去借去討?恰好这时,"廉訪第"里,又新添了一个小孙子,缺奶吃,要用一个奶媽,友香被人荐了去。地主婆嘴上說行个善,实际是乘人之危,条件万般苛刻,讲明对换,不給工錢,每天只給友香的奶仔半升米打米糊,奶水可全归孙少爷吃,平日不准回家。为了給一家四口換这 半 升 米 吊命,友香只得忍泪吞声应承下来。想到一堵风火墙,把母子活活分开,有奶不能喂亲仔,还有受不完的气,心里难过,时常偷抹眼泪。地主婆見了,不是打,就是駡,說她存心想把奶水哭回去,威胁說不給她米。可怜友香,連心里的一点母子之情也不能有啊!

友香刚当了一个月奶媽,日本鬼从湖南新宁打了过来,新的灾难又开头了。友香亲眼看見,村里的三牲六畜全杀光了,房子也烧掉了大华,多少走不动的老年人死在日本鬼子的屠刀下,遭难的多半是穷家小戶,"廉訪第"这一大家,几乎一根毫毛未伤。廉訪大人的一个孙仔蔣龙生,原先在北京做国民党的大官,現在搖身一变当了日伪察哈尔省的財政厅长了。

地丢荒了,人死了,房烧了,这样的大灾大难,穷人如

何经受得起?友香一家人的生路更是完全断了,只有靠挖野菜充饥,見什么吃什么. 青麻叶、芭蕉头, 苦仔公, 蕨苗子……一家人的脸色吃得象死人一样烏青烏青, 两个老人熬不住, 相跟相随地死了。大仔永生吃野菜中了毒, 大腸头脱出肛門半指长, 整天流脓滴水, 小仔安生未滿周岁, 餓得細類子架不住大脑壳, 总是歪在肩膀上。

男人杳无音信,公婆活活餓死,友香呀友香,她真是再也熬不下去了。哪里有穷人的活路呀?可是,她得活下去,不为别的,只因为她的两个仔还沒有死。

于是, 蔣友香, 这个心地純善、手脚勤快的女人, 象三十年前她的姆媽一样, 被旧社会残酷地剥夺了一切, 也成了无依无靠的討米婆, 手上牵一个, 背上背一个, 风里雨里, 血泪和泥, 脚步蹒跚地在四乡八里轉来轉去。

这时間,众人都劝友香改嫁算了。不久,一个叫双喜的穷人,过去一块在"廉訪第"帮过工的,出来替她就媒。男方也是穷人,三十多岁的光杆子,名叫蔣德胜,友香也认得,晓得这是个老誠敦篤的穷汉子,靠得住的,三思两虑,她点了头,可想起那生死未知的男人,不禁心似箭穿。莫怪友香无情义,她不能眼睁睁看着两个娃仔活活拖死呵!

一九四五年开春后,友香和蔣德胜結婚了。說是結婚, 其实連交杯酒也沒喝一口,不过是把几样破烂搬到德胜家住 的茅厂里去。第二天一早,友香照旧出去討米,只是把小安 生留給婆婆照看罢了。

說起德胜这家,也是外来戶,世世代代在大西江峽口河 撑渡船为生,到他父亲蔣大手上,遭了大洪水,渡船和茅厂 都冲走了,只得带着一家人逃 荒 来 龙 水。丢掉手上一根篙 杆,换了肩上两根轎杆,另外还们了"廉訪第"几亩田来种, 日子还勉强撑持得下去。时光消逝,蔣大一天天老了,抬不 动轎了,幸好德胜已经成人,长得肩宽膀大的,又接替父亲 做起抬轎生涯。德胜抬了十多年轎,磨得肩膀象漆树皮,小 腿肚上的青筋鼓鼓的象蚯蚓一样,可过了三十,还 計不 起 亲。

再說友香嫁过来以后,一天能吃上两頓見米粒的稀粥,不多久,她象一棵被风雨摧残得快干瓷心的苦楝树,又稍微还了点阳气。德胜和公婆对她带过来的两个仔,也知疼知热的,不另眼看待,兄弟俩也长得扑实丁些。这些都使友香心头温暖,对德胜一家怀着深怨的威激之情。德胜长日抬轎,远走桂林、兴安、湖南新宁等地,她就在家旁力操劳家务,孝敬公婆,还给"廉勋第"等家打点零工。靠着男人精干,自己勤快,一家人齐心,死挣活挣,穷日子总算比过去見了些起色,只是有时想起过去的事情,心里就干拉万扯地痛,仿佛有一道永远长不撤的血口子。

这年夏天,友香又怀了身孕,一家人自然欢喜,越发泼 出命地干,想給未落地的娃仔掙口干的吃。可是呵,就運穷 人的这一丁点希望,也惹得地主們气不順,限发紅,阴森森 地盯着银着,心里打着毒算盘。

制谷时节,公公蔣大,拚着老力气到"裕园"地主蔣寿增(廉訪大人的重孙)家帮工。車谷、晒谷,日夜 忙得 不开交,只得暫时住在他家里。恰好在这期間,他家丢了两担"光刀紙",地主都是黑心腸,一口咬定是蔣大偷去全州 卖了,要他赔出三十块光洋,还要請客賠礼认錯,不然 就 送 官 究办。天哪!这样多錢,蔣大如何賠得起,眞是飞来横禍,他

找蒋寿琦,和他讲理道:"大老爷,你看我这大把岁数,两担纸我怎挑得去全州,你做做好事,发点善心吧!"地主咬牙冷笑道:"你挑不动,你的仔还挑不动?哼!看他那身力气,多能跳腾,怕老爷的两仓谷他也能挑得去!" 蔣大忙說:"俺德胜去桂林未曾回来,他一点也不晓得呀!""我管不得,你住楼下,'光刀紙'放楼上,不是你偷还有誰?反正你們这些穷骨头又奸又鬼,你不赔,还怕全州衙門关不下你?"地主說罢,一拂袖子走进屋去了。

蔣大还想和他爭辯,几个"垫仓脚"(地主的狗腿子,全州土話)抓住他不問青紅皂白地一頓拳打脚踢,一边声声逼問他賠是不賠,蔣大挨不过了,說了声,"我賠」"放声大哭不止,这真是"钢刀架在穷人頸,有理无理都一刀"呵!

蔣大回到茅厂,讲了此事,一家人又哭成一团,无法可想。蔣寿增就三天两头派人来催逼,要拿蔣大送官。德胜抬轎回来,一听說,气得捶胸頓脚,想先去全州县告一状,蔣大叹道:"算了!天下衙門为錢开,有理无錢莫进来,你去还不是找罪受,哪管你家敗人亡,这錢这礼还是要赔!"友香也拦住德胜劝他不要去闖禍,同时想到自己的悲惨命运,嗚嗚地哭得抬不起头来。

万般无奈,只有把血汗掙来的一点可怜家业当尽卖光, 开荒种得的一点棉花、杂粮,一家人仅有的两床鋪盖、儿件 破旧衣裳、一口大鼎鍋,一头架子猪,速看家的狗也卖了, 又找別家地主借了笔閻王俊,才凑够四十块光洋,三十块赔 "偷",余下的詩酒赔"礼"。这豺狼世界,穷人是打掉門牙往 肚里咽呵!

经蔣寿增这样刮骨熬油地一整治,茅厂里空空潺潺,比

洪水冲过还干净,一家人只有"喝风滾草"了。可是过了两个月,事情被查出来,那两担紙原来是蔣寿增家一个 叫 蔣 义 的"垫仓脚"偷的。蔣寿增不願重提旧事,事情不了了之,友 香一家人受的冤屈、折磨,向誰去伸訴呢?

又过了不久,友香怀孕足月,冬月里,一个瑞雪粉飞的日子,給德胜生下了一个男儿,取名雪生。可怜 奶 仔 生 下地,家里已連一片包布也找不到,友香忍着泪把自己仅有的一条破褲子撕来包了他,自己連門也出不去了。爹爹姆媽,爷爷奶奶,誰不心疼这奶仔,可时近年关岁末,抬轎、帮工挣的錢,要先还債,家里早已粒米俱无,餐餐野菜当粮,坐月子的友香,稍微强一点,吃了四十天蘿卜,瘦得前胸貼后背,哪挤得出一滴奶水,雪生活活地餓死了。

可是那年月呀,穷人的灾难, 象嗚咽的万乡河,沒有尽 头,更为悲惨的事情在等着友香一家人。

新年到来,龙水村里,蒋家地主的庄园府宅:"廉訪第"、 "裕园"、"养园" ……处处张灯結彩,爆竹声声,家人聚在一起,吃喝玩乐,揮霍无度。可象友香这等穷苦人家,还照旧 是黑灯冷灶,脸上找不到一点喜气笑影。

正月初三,德胜一早抬着蔣龙生的八太太去桂林。蔣大上山打柴。友香給茅厂跟前的小块菜地浇水淋肥。跛脚的婆婆在附近土坡上一瘸一拐地撿着柴禾。一家人都和往日一样各自忙累着。这时間,紧貼着土坡下的"养园"里,地主蔣龙生的仔孙蔣世桐(也是廉訪大人的一个重孙),正領着几位太太小姐,在花园嬉鬧玩耍。蔣世桐玩得兴起,从房里取来一支步枪,叫下人把一只洋铁桶装满石灰,挂在园中一棵柚子树上,准备当"靶子"打,向女眷們亮亮自己的本事。說

起这位"廉訪第"的子孙,真令人作嘔,他自以为是个"非凡"的人物,从小跟随着在北方做国民党和日伪大官的蔣龙生,受过日本人的奴化教育,一派奴才相,经常穿着日本式的高腰馬靴、"一口钟"式的日本呢制服。日本鬼快垮台时,他"荣归"故里,替父亲在"裕园"里监造一座小洋楼,挖空心思,在楼頂上修了个养魚池,很受"廉訪第"老傢伙們的贊賞,他也更加不可一世,在村里橫行霸道,連狗見了他也夹起尾巴,怕挨他的枪子儿。

且說友香正在地里忙着,忽听得"砰"地一声枪响,接着 听見花园里太太小姐們大惊小怪地叫了几声,她忙往那里一 看,只見蔣世桐已经又举起枪,瞄着柚子树上的石灰桶,这 棵树,恰好正对着花园外华坡上友香家的茅厂。这太危险了! 友香慌忙跑下土坡,踮起脚尖双手扒着花园的矮墙喊道:"孙 少爷,莫打了!小心伤了人呀!"

話未落音,又是一声枪响,子弹"颼"地一声飞过她头顶,打在茅厂上面,友香吓得头皮发麻,又連声喊叫劝止。

蔣世桐看見这个衣衫褴褸的穷婆娘,胆敢当着太太小姐們的面大喊大叫,扫他的面子,不觉怒从心起,咔嚓一声又把子弹推上膛,恶狠狠地吼道:"快滚开!不 然 就 給 你一枪!"

友香想到正在茅厂里睡觉的二仔安生,和正在附近撿柴的婆婆的安全,也顾不得害怕,还是大声喊叫,又对她认得的一个地主女仔喊道: "六小姐,做点好事劝劝孙少爷吧,坡上有人呀,莫打了!"

蔣世桐怒火高烧,他早就嫌花园外这个烂茅厂大煞风景,如今这計米婆还敢来取他的兴,打死一个又怎样?就把枪口

对准友香、吼道。"你滚不滚。不滚……"

友香又惊又怕,眼泪直流,正要轉身,枪声响了,她两 眼紧紧一閉,可是子弹沒有打中她,却从她头上飞过,打中 了正从坡上迎面走下来的婆婆。

婆婆哼了一声,倒在地上。友香沒命地 哭喊着扑了过去,把婆婆摟在怀里。真是惨啊!子弹正好 从嘴里打了进去,群血直喷出来,濺得友香滿身都是,友香吓呆了,一面不断用手替婆婆抹着脸上的血,一面呼叫着:"姆媽呀!姆妈呀!"可怜老婆婆痛得混身顫抖,面孔躺縮在一起,两手直在空中乱抓一陣,两脚抽了几下,滿腹仇恨未曾訴,就咽了气。記住! 牢牢記住,大年初三,地主仔把人命当儿戏,三声枪响,穷婆婆当了活靶,这是笔血债啊!

花园里,太太小姐們都鸡鳴鬼叫地跑进小洋楼里去了。 蔣世桐一見打死了人,也不免一惊,可跟着就把心一横,带 着两个"垫仓脚"跑到尸首跟前,大声吓唬友香道:"你喊什么?再喊連你一枪打死一块埋!"

村里的穷人們紛紛跑了来,見此惨状,莫不咬牙切齿、 憤憤不平,可是,看見铁青着脸的蔣世桐站在旁边,也不敢 多讲。这时有人去給正在"廉訪第"里打牌的地主蔣龙生报 信、他还把桌子一抬,故作鎮定地說: "快出去! 大年初三 的,哪个钉死人" 莫不是自己找死!"

脚"死死抱住,口口声声散是流弹誤伤,私下了結算了。地主蔣龙生怕把事情声揚出去,勉强答应給三担米一副棺材,硬說这是"行善体邮"。

到了晚上,恢复了神智的友香才把事情的经过說給公公 知道。蔣大听了,更是悲憤交集,哭得死去活来。

第二天,有人暗中劝蔣大請人写张状子到全州去告。蔣 大想等儿子回来商量,还沒有請人写状子,却被一个叫蔣世 珍的地主事先知道了消息,跑去报了地主蔣龙生。这位狠心 狗肺的汉奸,仗着有錢有势,买通了地方保甲、官府衙門, 故意不聞不問,还放話說,誰敢帮写状子,定不饒他。接着 又纵子行凶,想威逼蔣大不敢去告状。

正月初八晚上,蔣世桐穿着带馬刺的日本馬靴,領着几个"垫仓脚",踢开了茅厂的高粱杆門,把蔣大倒拖出来一頓毒打,友香上去拦擋,也挨了几脚,临走时,蔣世桐还对已经被打得昏死过去的蔣大說: "这叫敬酒不吃吃罰酒,你去告吧!从今天起,你家老小敢走出龙水半步,統統打死,一个不留,你在外面的仔也休想再回来!"

友香用力把公公搀进茅厂里,蔣大被打得头破血流,周身青紫,躺在草鋪上动也动不得。友香守着他,想起刚埋葬的婆婆,出門在外的男人,低声哭喊道: "老天爷呀,你真是瞎了眼睛,这世界,叫穷人怎样活啊!"

过了三天,蔣大掙扎起身,忍住伤痛,拄了根棍子走进村里,想打点酒来調药治伤。不料被蔣世桐看見,疑心他是去請人写状子,又拦在街上,飽打了一頓。蔣大酒也沒有打成,勉强走回来,躺在家里,不吃不喝,整天哭一陣,呆一陣,变得簡直不成人样了。可是蔣世 桐 这 禽 兽,还放心不

下,正月十五他喝了点酒,又领着人闆进茅厂,把蔣大毒打一頓,拚命用馬靴周身乱踢。凶手們走后,友香把公公抱上草鋪,只見他鼻靑眼肿,七弯里流出黑血,只剩下一絲游气。蔣大这年过花甲的老人,怎经得几番毒打,三天以后,便死去了。

破茅厂里,只剩下友香和两个娃仔了,她象泥塑木雕一样,守着公公的尸首,紋絲不动,两眼呆呆的,一点眼泪也沒有,娃仔餓得哭叫,她也仿佛沒有听見,她什么也不晓得做了。还是同村的穷苦弟兄,千方百計奏了副"火板",就穿着那身血衣,帮她把公公埋葬了。

友香的眼泪流干了! 悲惨的命运快把这女人逼疯啦…… 家史讲到此处,真是再也讲不下去了,旧社会,可真是 叫人寒心啦! 难道穷人的悲惨日月,真象嗚咽的万乡河,沒 有尽头么?

不! 有的!

这时間,在北方,在中原,穷人們在共产党、毛主席的領导下,已经斬断了血腥的枷鎖,掌握了自己的命运。长江在怒吼,黄河在咆哮,地主阶級騎在人民头上的日子快完蛋了!多少人正为着人民的解放事业,出生入死,浴血苦战。一九四九年十月一日,新的中国誕生了,与此同时,南下大軍,势如破竹,逼近广西,全州的穷人,最先听見了大軍急切的脚步声。

十一月的一天,一支穿着草綠軍装、风尘僕僕的队伍, 开进了龙水村。从此,在友香的生活中,苦难的 日子 結束 了,欢欣的日子开了头。穷人的日子,好比倒吃甘蔗,一节比 一节甜。友香也仿佛变成了另一个人,这个被地主們害得半 死不活的女人,土改时被选为貧农委員、妇女排长,雄赳赳地 扛起枪,把"老爷們"押到一区去开斗爭大会,她伸了冤、报了 仇。眼看着"廉訪第"成了国家的粮食仓庫,金字横匾被众人 踩在脚下,"裕园"成了乡人民政府,"养园"成了乡卫生院, 她一家也搬进了地主住的高門大屋。两个仔进了学校,男人 德胜被众人选为生产队长。

在村子里,誰都知道友香是最苦最苦的根子,大家都关心她、敬重她,时常到她家去坐坐訪訪。她也时常爱把过去的事向后生娃仔們說說讲讲,最后总不忘說:"旧社会给咱們的苦处,千万要記住,要一代一代传下去。"

仇恨記心間

宋貴生

閻迷丑是山西省高平县徐村大队的武装部部长。这个二 十八岁的共产党員,工作积极,立場坚定,劳动更是出色。

他是一个貧农的儿子,在旧社会受过百般折磨,爹娘被 地主迫害死了,几个姐姐也被地主买去当了奴婢。迷丑永远 不忘自己一家的遭遇,他对旧社会、对地主阶級有着刻骨的 仇恨。他常常悲愤地給入們談自己的身世,談过去自家的血 泪史。

小的时候,我家共七口人,有父母亲和四个姐姐,生活很穷苦。我爹名叫閻广祥,是个胆小怕事的农民。他活了四十四岁,受人欺压了四十四年。因为他为人胆小老实,平时見了有势力的人,都要躲开走。他最怕和村里的地主郭子卿見面了,常常对我娘說,"誰要入了郭家的門,就算把小命給交待了。告給孩子們,咱們宁可餓断腸子,也不去郭家門上討口湯喝。"

地主郭子卿,外号人叫"短周瑜"。这人,面善心毒,是 个杀人不露刀的笑面虎。那时候,他是村里的头号财主,又 当着个問长,真是要錢有錢,要势有势,村上的人誰要不听 他的話,馬上就叫你过不去。我父亲更不敢惹人家了。哪知 道,在那个豺狼当道的社会里,綿羊要想躲狼,那是怎么也办不到的!我們家有两間房子,二亩好地,被郭子卿看上了,想法要給霸占去。那年,日本鬼子打了过来,郭子卿的狼心一动,定下一計,要借日本鬼的手来达到他的目的。

日本鬼一来,村上很快就成立了"維持会",郭子卿是閭长,又是維持会的头目。他每天打着維持"皇軍"的招牌,收錢派粮,杀猪宰羊,捉鸡要蛋,肥吃海喝,还强逼着人們去給鬼子支差。这一着我父亲最害怕了,但是,郭子卿的狼心里有数,他見我爹越害怕,就越派着他去。日本鬼子打人罵人不說,还时常枪杀人、活埋人。我父亲每去支一趟差,都吓得丢魂失魄,回来几天都发呆发傻,吃不下飯,也睡不着觉。久而久之,便病倒了。父亲一病倒,郭子卿一看有的党,便更狠毒了,人病在炕上,还要硬逼着去支差,我的黑魔在炕上磕头央告說。"閭长,郭閭长,你可怜我吧!我实在病得不行了……""啊哈,我知道你得的是什么病,不怕,快去吧,日本人不会杀你,再說,你要是不出差,皇軍怪下罪来,你可承担不起!"听了这話,我爹呆楞楞地直張嘴說不出話,最后只得歪歪倒倒带病又去支差了。

当天晚上,我娘和我們姐弟几个在門口等爹。爹一回来,我娘就說:"人家都跑出去躱差,你就不会也去哪儿躲几天?"我爹想了想,叹口气,回家拿了点口粮,便又連夜离开家,打算躱到韓庄一个看病先生的家里去。誰知这一下反躲到刀尖上了,也不知是怎么回事,这一天,我爹正想請那先生給自己看看病,突然闖进两个日本兵,进門就一举洋刀,駡声"巴格",那先生的人头便滾到地下了。我爹一見,立时吓昏过去,不会說話了。等日本鬼子走后,我們听人說了,才赶

紧跑去往家抬他。

到家以后,爹瞪眼看了看我娘,眼角流出两行长长的泪 水,"啊"地叫了一声,便没气了。我們一家哭成了一疙瘩。 正在这时,郭子卿又走了进来。他一进門就假惺惺地說,"啊 呀!老閻死了嗎?可惜,可惜。"說完这話,又扭头对我娘 說,"唉,快別哭了,人死了哭也哭不活。算了吧!这里还有 一行賬, 你还得給我打凑打凑哪!"就着, 把手里的一張紙条 儿一抖,念道:"老闆在时,悭差四趟。每趟罰小米二升, 二、四是个八升,維持皇軍三次,每內每戶摊米二升,二、 三又是个六升。八升加六升,总共是个一斗四升……"我娘 从地上站起来, 說道, "郭闆长, 这些眼我一点毫不知道; 再 說他爹才死,还沒有打发,你要再要……"郭子卿忙回答, "瞧你說的,这怎能說是我想宴?我不过是替大家費费心,跑 跑腿,你今儿要是真沒有,咱也不强迫,改日再想法子也行 嘛!不过……"郭子卿低头思謀了一下,又說道:"不过,最 多不能超过了三天,三天以后可得把賬清了。"說着, 也沒等 我娘再回話,就一扭身走了。郭子卿一走,才有人悄悄告給 我娘說,"迷他娘,你还在鼓里装着哩!郭財主向你 耍那 笔 賬,早就編好了,他看上了你那两間房子,还有房前的二亩 好地,逼死了他叔,也是早就打下的埋伏,这陣儿就要逼你 們出門了。"

我娘这个人,可不象我爹那样胆小怕事的,她一听这話, 当下就气狠狠地駡道:"你个短命的,想的也太狠啦!房子、 地是俺的,你休想霸占去。俺們死也死在这个家,看你能怎 么着!"一些穷哥們知道了这事后,都很同情我娘,大伙这个 借錢,那个借粮,我娘沒卖房子,也沒卖地,除打发了我爹 外,还給了郭子卿一斗四升小米。这件事情了結后,我娘为了爭口气,便給我大姐、二姐和三姐找了个人家嫁出了門,然后就和十二岁的四姐群英两个,拼上命的种地、闊日月。她說,"我总要叫郭子卿看看,一个寡妇女人也不是好欺的。"

但是,黑心的郭子卿,見我娘这般强硬,那里肯罢休,对我們家的压迫和欺詐就越发重了。我娘苦忙苦受,巴結一年,打下几顆粮食叫郭子卿勒索去一半还多。他三天两头提着斗、拿着秤找上門来,不是收社捐,就是要維持粮,直逼得人沒法生活,連过大年我們家也得餓肚子。我娘气得不行,經常背地里大罵郭子卿."你个短命的、該死的郭子卿,你想再把俺害死呀!告給你說吧,老娘是銅鑄的,铁打的,餓不死,气不死,看你有啥办法!"

可是,到了一九四三年,咱們这里起了災荒,我娘再硬、再挣扎,也闖不过去了。秋天收了不够六斗粮,郭子卿上門一算,叫納一石粮捐。怎么办?粮捐納不上,还要想法付还我爹死时欠下的外债,災荒年月,除了郭子卿,誰家都困难呀。沉重的生活担子,压得我娘喘不过一口气来,夜里她成夜的躺在炕上哭,把眼都哭肿了。这时候,郭子卿逼得更紧了,那条蝎子的尾巴翹得更高了,他一天好几次上門找我娘要粮捐,我娘說交不起,他却嘻嘻一笑說:"哈哈,誰不知道你是咱村上不戴帽的男子汉。这么能干还能沒粮?"我娘听着他这些刺人的話,心里冒火,便气呼呼地对他說:"炎荒年月,我再能干,也填不滿你那沒底的斗哇。"郭子卿听了思上翻了臉,露出他恶狼的原形。他瞪大眼說:"啊,啊! 这是什么話?这是什么話?"我娘也豁出去啦,馬上回答道:"什么話?就是这句話!你能把我怎么了?你厉害,你敢拿刀把我

杀了?""誰要杀你哩?""你啊,你个短命的郭子卿,你个短命 的周瑜。"我娘什么都不怕了,当場就和他嚷开了。郭子卿沒 办法,只得拔腿走了,我娘还赶上去和他說理,有人过来劝 說道:"她嬸啊,快拉倒吧,你这不是在老虎头上拔毛嗎?趁 早把那二亩地扔給他算啦!"我娘一跺脚說。"卖地就卖地, 可我偏不卖給他个短命的,看他能把我怎么样?"有些在場的 穷叔伯們气憤不过,也說:"对,自己的地,想卖給誰就卖給 誰。"第二天,我娘真的把門前的二亩好地卖了,也真的卖給 了另一家人, 言明卖价一百三十元 (能量五斗米),除交給郭 子卿的粮捐外,还付了一部分外債。郭子卿不但沒有达到目 的,还挨了我娘的一顿駡,他觉得有失体面,恨不得一把把 我娘們捏死。从此,他便想方弄法,无事生非,成天价給我 娘头上加災添禍。我娘忍无可忍,最后决心豁出命来和他拚 了。有人又暗暗劝我娘, 說:"她嬸啊, 你有儿有女, 和郭子 卿拚还不是白吃亏,咱不是人家的对手啊! 是非惹下了,沒 办法,还不如打点打点,引上孩們到外面逃荒顾命去吧!"我 娘先是不肯走,后来想到我們姐弟几个,才叹口气,对我們 說:"孩子,走吧,为了你們几个,咱就撂下家走吧!"

已經拿定主意走了,可我娘还老不动身,乡土难离、穷家难含啊!两間房子,郭子卿虽然眼紅,可是,我們不在家,我娘沒說話,他却不能占去。

一个月黑的夜里,我娘在家里繞了一个圈子,最后一狠心,背起行李,招呼着我和四姐两个,走出了自己的家門, 开始过起討飯流浪的日子来了。

听說岳阳(安澤)地方沒遭災,地面富一点,我們便一 路要飯到了岳阳。来到岳阳地界的万里村,碰上了一个姓赵

5老汉。这位赵伯伯,也是外地逃荒过来的,他为人心腸好, 虽然从前不认識,但是穷人見了穷人自来亲。他听我娘說了 我們的身世后,难过得半天沒說出一句話。后来,就在这位 赵伯伯的帮助下,我們在万里村的村头找到了一孔破窑,算 是有了一个落脚藏身的地方。这孔窑很破烂,沒有窗門,后 边还塌了一个大窟窿。白天,我們出去要飯,黑夜就回到破 窑里烤火、歇息。为了出气,有时,我們还圍在火堆旁边, 由我娘带头,駡一頓郭子卿。天越来越冷起来,我們母子三 人都冻得走不动路,討飯更困难了。我娘看看我和四娘瘦得 皮包骨头样,一手摟住一个,心酸得直掉泪。她成夜睡不着 觉,常常跑去找那位赵伯伯给出主意。一天的深夜,我娘又 去找赵伯伯去了。我和四姐等了她一陣, 瞌睡的不行, 便打 开舖睡了。我还沒有睡着,我娘就回来了,她的臉色不对, 一进窑門就盯着我和四姐发呆。半天,爬到我四姐身边,双 手哆嗦着拿起她的衣裳、褲子,然后出去打回一盆水,就着 火头, 急急忙忙洗起衣服来了。我很奇怪, 深更半夜, 娘怎 么一回来就洗衣服? 又为啥光給我四姐洗呢? 娘心里在想什 么?又有什么大难要来嗎?我有些害怕,便悄悄拉了四姐一 把,把她拉醒了。我四姐是一个又精灵又幸順的人,她一見 娘在給她洗衣服,便赶忙披条檞子过去拦住娘的手, 說:"娘, 夜这么深了,你不快睡,怎給我洗起衣服来?"四姐說着,就 夺了娘手里的衣服,自己洗起来。我娘忍不住地抽噎起来。 我四姐以为娘又是想起了那些伤心事, 便劝解道,"娘,好娘, 不要哭了,咱害,还有比咱苦的,我和弟弟都不怕苦,等我 們长大就好了。"四姐叫娘快去睡觉,我娘說睡不着,她叫我 四姐去睡,四姐也說,娘不睡,她也睡不着。两个人都不肯

睡,洗完了衣服,又偎着身子默默烤了一会火。这时候,我 迷迷糊糊睡了一觉, 睁眼看看, 她們两人都还坐在那里, 四 姐的衣服已經烤干穿到身上了。我娘手上拿着一条紅綫绳,在 给四姐扎头发。只听我四姐执拗地說,"娘,别給我扎了,咱 一个討吃閩女弄这于啥呀!"又听我娘带着哭声說,"好孩子, 咱今儿不去討飯了,咱再不当討飯的了。"說着,一把抱住四 姐的头,一声痛,一声泪,把实情告給了我四姐。原来,为了 顾全一家三条命, 我娘去托赵伯伯帮助, 下狠心又把我四姐 卖給了小西坡村一个名叫薛季旺的财主人家,天一喜就要来 看人。一听这話,我四姐就象叫刀子扎了似的,"哇"地一声 嚎哭起来,她扑到娘的怀里求告道,"娘,娘,不要卖我,不 要卖我,我舍不得你,我餓死也願意死在娘的跟前……"我 也急忙扑到娘的身边,摇着她的胳膊 說,"娘,不要卖了四 姐,她胆子小,受不了人家的欺侮,要不,就把我卖了吧!" 我娘又伸出一只手,抱住我哭道:"孩子,你們都是娘身上掉 下来的肉,都是娘的好孩子,切着哪根指头也疼啊。"我四姐 挣开了娘的手,从地上站起来,擦擦眼睛說道:"娘,別哭了, **我不怕,就把我卖了吧!留下弟弟还能給爹頂門立戶,說不** 定以质还能和郭子卿算算賬。"我娘也站起来了,她伸手捧住 趣四組的臉凄痛地說:"孩子,好孩子,你懂事了,来,让娘 好好看看你。"这时的四姐,虽沒了哭声,那泪水却一直往 外額。

天还沒有大亮,那个赵伯伯就引着地主薛季旺来了。赵伯伯看是了我們母子,也把头扭到一边,用祆袖擦了两把泪。 薛季旺沒育愿我四姐說話,却盘問了我半天。等他走了以后, 赵伯伯才对我娘說,"你看这可怎么說?薛季旺还想买你的小 子啊!"我娘楞了一下,說,"不卖啦,这么說我閨女也不卖啦!"赵伯伯点点头,贊成我娘的这句話。可是,过了几天,日子过不下去,我娘又去找赵伯伯,还是叫人把四姐引走了。

四姐一走,薛季旺就再不让她出来,也不准我們到他的門上去。听人說四姐在那里伺候薛季旺的老婆,成天价受人刻薄。我娘伤心极了。她正想再去找赵伯伯給說說,到薛家去看看我四姐,这一天,我四姐却突然回来了。她一走进窑門,就把手里的一条手巾打开,亮出一些白面饃饃来,說:"娘,弟弟,这是薛掌柜給你們吃的,他还說,要請你們去吃一頓餃子,也不知他这是安的什么心。"我娘很犯疑,問我四姐,四姐也摸不透。后来母子們在一起訴了一頓苦,我娘又吩咐了四姐一些話,便把饃饃留下,叫四姐走了。四姐把包饃的那条白羊肚子手巾,留給了我娘。这条手巾以后不知擦过我娘的多少泪。

过了一天才知道,薛季旺打发我四姐送饃来,还是那个老主意,想騙着我娘把我卖給他。那个好心的赵伯伯跑来对我娘說,"唉,都怪我,当初不該答应你,把閨女卖給薛家;这个狗杂种,买了人家閨女,还想买人家的儿。万万不能再卖了。我說你們娘俩在这待下去,怕出事,还是起身再挪个地方吧! 閨女在薛家就算我的孩子了,我会想法去照应她,你們放心就是。"赵伯伯的話,提醒了我娘,她說:"对,对,我們要回老家,天下哪里也沒穷人活命的地方,纵是死,也得把骨头埋到老家的土里去。"于是,我們便連夜离开了万里村。在外漂流了半年多,沒法子又只好走上了回头路。

临走的时候,我娘故意繞到了小西坡薛家的門口。黑夜里,我娘和我两个人,望着薛家那一片黑糊糊的房子,想着

以后很难再見面的四姐,伤心得走也走不动了。我娘坐在地上,用我四姐留给她的那条白羊肚手巾,捂住臉哭了一陣,便昏倒过去了。我把她拉起来,摇晃了半天,她老人家才一边哽咽,一边揭着手上的那块白手巾說道:"孩啊,你还想着見娘哩,見不上啦!娘……娘要走……走……了……"

我用勁搀扶着娘,一步一回头,一步一哽咽,慢慢地向前走去。黑夜,什么也看不見,不知什么时候天才会亮起来,忽然,薛季旺家的狗咬起来了。我娘怔了一下,馬上理了理头发,扶住我的肩膀,加快脚步向前走去。

跳出了狼口,又掉进了虎口。狼口、虎口,在那个吃人的社会里,穷人撞破了头,也沒有一条路好走。我們被逼出了家門,又被逼着回来了。把四姐丢給了人家,带着卖四姐的能量五斗米的錢回来了。

我們回到家里的第二天,我三姐就哭着来了。她告訴我娘說,大姐和二姐都因为天災加上地主的逼迫,沒办法,被婆家卖給外地的人販子带走了,还說她也活不下去了,婆家也要把她卖走。我娘听了,眼泪嘩嘩地流下来,对三姐說:"娘生下四个閨女,眼下就只剩你一个能看見了,娘說甚也不叫你走。你回家来吧!婆家养不起了,就回来和娘死在一块儿吧!"說着,我娘便把带在身上的卖四姐的钱,拿出来对三姐說:"这錢咱去量几斗米,还能对付着活几天。"

正在这时候,又是那个吃人的野狼——郭子卿进来了。 我娘一看他来,急忙站起,伸手把錢藏到了屋頂的草縫里。 郭子卿好象幷沒有看見。他一进門,就气汹汹地冲着我娘大 襞大罵,提出要叫我娘多出半年的粮捐。我娘对他說:"你 看,我一个逃荒要飯的老婆子,哪有粮錢交給你?要粮食沒 有,要人有一个。"郭子卿听了这話,鼻子里哼哼一笑,两眼向空中一揚,"通"地跳上炕,从草棚上把那几个卖四姐的錢拿去了。并且在手里摇晃着說道。"沒有?这是什么?"我娘扑上去說。"那是我卖閩女的几个苦錢。給了你,我們都要餓死了。""那我可管不着你!"郭子卿說完这話,冷笑了一声,便轉身走了。我娘双手抓着那块白手巾,对在眼上看着,象一下子木了似的,沒吭气,也沒再流泪,很久才一揚手扑到三姐的身上了。

过了沒几天,我三姐終于觉得沒了出路,出外不行,在家难活,跑到村外,一系裁到泊池里自杀了。我娘听了哭着便往庄外跑去。她从那里回来后,心里难受得不行,一头撞到墙上死了过去。后来,多亏几个邻居家的人,又是捶背,又是灌水,才把我娘救活过来。可是,自这以后,她就得了病,这病誰也說不清,肚子鼓鼓的,成天不吃一口飯。

我娘病倒了,什么事也不能干了。她不顾自己,却还想着我。她怕把我餓坏了,便又下混心来了个大变卖,先卖桌椅板凳,又卖舖盖被褥,把家里的东西全卖光以后,才决心卖房子。这两間房子毁了我們一家人,我娘气不过,賭气貴賤不卖給郭子卿。結果,以一百六十块錢的价錢,卖給了我的一个街坊叔叔郭民高。

一百六十块錢,在当时能量二斗多米。因为几天沒吃飯了,錢一到手,我娘就叫我拿上去河西量米。我去的时候, 是和民高权相跟着的,到那里量了一斗米,找不見民高叔了, 我便一个人往回走。那时我才七岁,一斗米压得腿都抬不起来,但是,想到我娘在家等着,还是不歇气地只顾往家走。誰 知剛走到韓庄汽車路附近时,突然从道旁钻出一个人来,朝 我踢了一脚,就动手搶我的米袋。我死活不肯放手,那人便用勁掐我的脖子,我咬住了他的手,他却拾起块石头就往我嘴上砸,我用手去捂嘴,石头便砸到我的手上了。我疼得大哭起来,一松手,那人便夺去口袋,一溜烟跑了。我拚命朝前追了一陣,也沒追上。怎么办?怎么办?有个过路的老汉听我把事情就了一遍,就劝我赶紧到下韓庄村公所去报告,我听了他的話,便一直跑到了下韓庄。走进村公所的門,一看村长和一些二鬼子在吃酒席。村长說他不管我这样的事,那些二鬼子汉奸也罵我快滾蛋。我一看沒指望了,才要往前走,便看見郭子卿迎面走过来了,到跟前,他拜沒有問我来干什么,只是把眼一翻,得意洋洋地說。"你家那两間破房子可卖上大价錢了吧!"他这話是什么意思呢?我当时一点都不明白。回到家里,我把事情告訴了我娘,我娘一听,就知道又是受了郭子卿的陷害。从此,我娘的病更重了,她老人家躺在炕上再也爬不起来了。

就这样,在那个吃人的旧社会里,因为我家还有两間房子和二亩地,被地主逼得我們一家死的死,卖的卖,病的病,沒了半点活路儿。

一九四六年,共产党、八路軍解放了高平。把我們娘俩从苦海里救了出来。我們一家的冤仇也报了。被卖到屯留、崞县的大姐、二姐,和卖到岳阳的四姐,也都在人民政府的帮助下,回到家里来了。只可怜我的苦命的老娘,被地主恶狼們折磨下的病,怎治也治不好了。解放后沒几年,她老人家就去世了。临死时,她把我們姐弟几个叫到身边,又把一家人的血泪史訴說了一遍,說完后,又再三叨念道:"孩子們呀,我在旧社会想吃吃不上,如今有了米,有了面,我又不

能吃了。你們也知道娘的病是怎么得的。誰是仇人, 誰是恩人, 你們要牢牢記住。以后你們都有了儿孙, 也要說給他們听, 叫他們也牢牢記住! 孩子們呀! 仇人, 恩人, 千代万代咱也不能忘了啊……"

徐家嫂

鍾 丰 彩

在江西省新建县"阻山土庫"东北角上,有一个徐家村。 徐家村只有一幢又矮叉小的木头房子,单嗣独戶,住着一家 姓徐的农民。男人徐协林,个严矮矮翩翩,老老实实,只晓 得在田地里死干活拼,因此,在旧社会也就吃了更多的亏, 被地主、保长逼得不能落屋, 离乡背井到外头躱了三年多, 一直到解放后才回家。徐协林的老婆却完全相反,个子又高 又大,胳膊腿儿又壮又粗,走起路来脚步咚咚响, 說話也是 又响亮又爽直。可惜她一直沒有一个正經的名字。因为姓罗, 年青时,大家叫她"罗家妮子";生儿育女以后,大家叫她"徐 家嫂子"。談到徐家嫂子,哪个不說"辣"! 旧社会,老財們 說她"辣",扁扁嘴,带着不屑的口气,作田的說她"辣",伸 出大拇指,露出羡慕和称贊的神情。是辣呀,是辣! 你看她, 屋里的細活, 屋外的粗活, 哪样干不来? 百把几十斤的担子, 挑起来就跑。当地主、保长压迫她的时候,她哪一次低过头 来?在旧社会,讲交情,财礼为主;有糾紛,攀头走前面, 打得嬴的是老大。她一个妇道人家,家里又穷,男人又胆小

怕事,要頂得起天災,抗得住人禍,在災难中度过几十年,不辣怎行?也有人說,"要不是徐协林有个好老婆,他这个家呀,真个会船到中流碰暗礁——散了板啦!"

原来,徐协林的太公在世时,徐村有三十多戶人家,都是日子过得不錯的自耕农,河里打魚,田里收谷,耕牛也有几十头,光景是可观的。但是后来,由于汪山程家出了大官,日子就难过了。俗話說:宁願隔壁出老虎,不願隔壁出知府。程老大、程老二、程老三兄弟三人,官做到巡撫、总督,比知府大多了。家里的人依仗官势,霸田占地。程老二的崽程統湘說徐村座落的風水好,要把徐村整个的买下来做坟地。徐家的农民回答他們說:

"亏你們讀书知礼的老爷們想得出,要把我們活人赶走埋你們的死人,办不到!"

但是,徐村門前,隔一丘田便是程家的土地。地主程統湘老羞成怒,使了一条黑計,在徐村門前砌了数十間楼房,占地十几亩,东头做典当鋪,西头做肉鋪,后边是谷仓、馬栏,象一道山一般橫在徐村前面,把徐村的出路堵塞了。程家地主只在这幢房屋与"汪山土庫"之間留一条巷子,作为来往过客的通路。徐村前面再不是一馬平川,一望无际了,而是开門便面壁,使人有一种透不过气来的感觉。風水先生說:这叫"餓虎下山",徐家村的人今后要被"餓虎"吃尽啦!徐村有些迷信的农民,听到这样說,果然恐怖異常,真象是烂笆赛里的泥鳅,走的走,溜的溜,許多人卖田卖屋,不几年,就去掉一大半。留下来不走的人,也因为受到地主的百般欺凌,无風起波,过不得一日安宁日子。有一个邻村老人,还讲了一个典故给大家听,他說:

"你們知道'汪山'这个名字的来由么?汪山,汪山,原 来尽是姓汪的人住着呢。后来,程家老爷一来,野雀赶起家 雀走,姓汪的站不住脚,一家都不剩了。唉,厉害呀厉害!"

这一席話, 說得徐村入个个胆战心惊。

徐家嫂到徐村来的时候,当年留下来的几家徐姓农民, 也陆續搬走了。最后,只剩下徐协林一家。徐协林受了地主 的欺压,心神不宁,每天早出晚归,看見前面这幢叫"餓虎 下山"的房子,便心慌意乱,說話也沒勁了,真个象見到了 餓老虎一样。徐家嫂每天一打开門看見这幢房子,渾身的血 就沸騰起来,滿腔的仇恨都涌到心头,对她男人說。"你別那 么死心眼儿,什么餓虎下山,明明是程家使奸用計,威吓我 們,欺凌我們,你怕,就上了当啦!"老实怕事的徐协林只有 对着他老婆唉声叹气,可是徐家嫂的骨头却越来越硬了。

徐家嫂的"辣",是在地主、保长們的压迫下,从小煎熬出来的。

徐家嫂的娘家本来姓罗,住在樵舍山里。她生下来四个月,便死了爹爹,娘带着她又嫁了徐协林的爹,那时徐协林才三岁,剛死了娘。罗家妮子的娘嫁来以后,大家便改口叫她徐家嬸子了。

誰知徐家是个弱門小姓,旁边又住着强横霸道的程家地主,他們經常受到人家欺压。那时正是北洋軍閥当权时期,地主恶霸加上兵痞、土匪、流氓,抓伕子,要錢财,老实人 扭風險,受侮辱,沒有几个活得长命的。徐协林的爹便是在 这种情况下,得了一身內伤,憋了一肚子瘟气,不到四十岁 就死掉了。丢下了徐协林这个痩骨丁丁的崽,真是一根經不 起風吹雨打的細苗苗。 死了丈夫的徐家嬸子,提心吊胆地撫养着两个孩子,自己到田里去車水、栽禾……时时記挂着两个孩子,連一点風吹草动都害怕。但是,孤儿寡母,哪有不受欺压的呢?

"汪山土庫"东头第一家是破产地主程吉水,这家伙又蛮横、又吝啬,一年要换五六个长工,后来沒有入願上門,他也就不請长工了。反正田不多,只在农忙时請几个零工,平时便訛着徐家替他看禾。平日里,还經常拿一条扁担,追打徐家的牲口,把猪呀、鸡呀赶得满壠跑。徐家嬸子当面不敢去拦阻,等他打死了,才赶快跑去撿回来,一肚子气沒地方消,只得对着鸡儿狗儿駡几句。罗家妮子年紀虽小,心里却恨死了地主,甩着一对小辮子,也跟着媽媽一句一句地罵起来。

程吉水跑过来說,"你別不干不净地駕,猪是你老爷打死的,你替我好好看着这几丘田禾便罢,要不,你休想养活一头猪一只鸡!"地主真个說得狠,做得恶,看見徐家的牲口就打个死。徐家嬸子沒法,只得叫崽女去替地主看禾。每年秋天,地主都說禾沒有看好,要她們无偿地帮他割几天禾。此外,还叫徐协林和罗家妮子做这做那,不做,就拿棍子打。罗家妮子常常瞪圓了眼和地主頂起嘴来,

"我又沒吃你的,又沒穿你的,凭什么来差遣我?十个长 工十个跑,个个长工受不了,請不到长工拿我們来出气哪1"

后面一句話,是她从一些大人那儿学来的,正触着了地主的疼处。地主一边赶着要打她,一边駡着,

"媽的,你人都沒长成,就这么辣呀!" 她提起脚就跑,地主赶不上,也只有罵一頓了事。 有一天,程吉水的老婆生了相公,全家忙忙碌碌,地主 又舍不得多花一个錢請人帮忙,便又去叫罗家妮子。当时, 罗家妮子正在典当鋪門口听一群在那里歇脚的农民聊天,看 見程吉水站在土庫門口,向她喊。

"罗家妮子,来呀!来呀!"

有一个农民对她說:"妮子,你去,看他叫你做什哩?今 天他家生相公,不敢打你的。"

妮子点点头,跑到土庫里。程吉水象使喚奴才一样。 "去,去倒馬桶!"

罗家妮子想了一想, 說:

"唉喲喲,你家的骯髒事,尽要我来做,我不!"

地主沒有討到好口話,觉得很不吉利,順手一个巴掌, 打得罗家妮子一个踉蹌,碰在一个铁門环上,額角上碰出血 来了。她一跌一撞,跑到地主的堂前,坐在門坊上,一边哭, 一边按照大人教的罵起来:

"我又不吃你家的混賬飯,又沒使过你家的黑心錢,你借的什么势,凭什么打我……"

程府別房的一些佣人都圍了上来,他們平常都恨程吉水 蛮橫无理,巴不得她多罵一会儿,替大家消消气,都同情地 設。

"做爷的人,几十岁了,欺負一个妮崽子!" 地主的媳看到她在堂前哭,臉气得铁青。

"这是誰家的小娼妇,我家生相公,她在这里断气……"她想起今日应該百事平和吉利,后悔自己說快了,便又停下来,对旁边的佣人說,"你們也不知道把她拉开!"一个女佣人說,"老太太,你嫁少爷打了她呢! 額角上还在流血哪!" 地主婆这求婆模做样地說了两句好話,叫人把罗家妮子牵走。

这件事以后,人們都說:"程吉水又强橫,又老臉,跟个小孩子斗跤呢,几根鬍子算白长了。"这个地主也因为跟一个小姑娘鬧糾紛失了臉,以后不再去找两个小孩的麻煩了。

罗家妮子长大了,由娘作主,和徐协林結了婚。以后, 又生下了两男一女。他們种了地主程伯臧四亩地,加上自耕 地,一共有十多亩。夫妻勤劳动,精耕作,田里的禾苗长得 青青的,家里的牲口活蹦蹦的成群結队。徐家村虽然只有一: 戶入家,但再不是孤儿寡母的,漸漸出現一片生机了。于是, 这一家又成了保长、地主們榨取的对象。特別是一九三九年 以后,鄱阳湖平原成了日寇的占領区,大塘乡有給日本人办 事的"維持会",又有給国民党办事的"地下乡公所",保长天 天都来派錢派米,今天說日本兵要,明天又說"国軍"要,哪 个要都得給,而且不能少一个子儿。否則,不是說你私通"国 軍",便是說你私通日本。守中立也是不許可的,三个罪名都 有杀头的危險。有时土匪又来搶劫。那时候呀,不要田、不 要地,就只要你种出来的白米、棉花,要你的东西,要你的 錢。这样,徐协林家里被榨得只剩下几块焦干的地皮了。徐 家嫂为了避开大塘坪上的兵乱,带着孩子和娘躲到矗家山里 去了。徐协林在穷、愁、苦、寂中生活,一天比一年还长。

一九四三年春的一天,地主程茂柳,狗腿子饒崇立等在大塘街上聚众賭博,正愁少了一个賭脚,看見徐协林往那里經过,不由分說,拉进去就叫他坐下。徐协林是老实人,知道这个时候,人命比狗命还賤,不敢得罪他們,只得說,"先生,我不干这个。"

"唉呀呀,这个世界,你还想发財呀,来来来,玩一天,算一天!"地主程茂柳眯起一双眼睛,笑容可掬地引誘他。他只得老老实实地承认,"我沒有錢。"

"啊哈,那不要紧。"地主說着,便从口袋里嗖的一下,摸出一叠銀元,啪的一声搭在桌上,算是代他押了"宝"。徐协林望一望白花花的一堆,也不知道有多少块錢。正在发呆,庄家一下揭了盖——他中了十六元。程茂柳問他要了四元,說是借錢的利息。

自从这次以后,不由他不去賭錢了。如果他不去,他們 就說. "家伙, 贏就贏得,輸就輸不得,哪有这种好事?"看 到徐协林上了鈎,他們便設圈套,押假宝,三家斗一家,使 徐协林大輸几場,东西輸完了,还欠程茂柳三十担谷,饒崇 立三十六担谷,程伯羔十多担谷,其他人几担到十几担不等。

日本投降以后的第二年春天,地主、保长一个接着一个来討賬了。徐协林被逼得不敢落屋。徐家沒有什么东西,就只有一头二百斤重的猪。那天,程怕羔叫来两个本家,把猪赶走了。徐家嫂正在伤心,程茂柳又来了,她沒好气地問,

"老爷,又欠你什么錢啦?告訴你,我家什么都沒有了。" "你家不是有田嗎?"地主說。

啊,原来地主是想来搶去她几亩田!她一下想起了徐家和汪山土庫几代的仇恨,頓时两只眼睛都变紅了,

"我当你打的什么主意,原来你使这个黑心呀!我家男人 又沒欠你什么正經錢,誰不知道是你們在賭場上的事。你要 搶就搶騙,还要这样轉弯抹角的!"說得地主臉上紅一陣,白 一陣。但这地主很狡滑,轉过身来对徐家嫂的娘說,

"老太婆,我曉得你家是公鸡下蛋,母鸡报曉的。你女不

肯还賬, 我逼你崽要, 如果他也不給, 是死是活, 我可不敢 担保。"說完, 便一搖一摆地去了。

第二天, 地主使人来傳話說,

"你家男人要窜河了,要上吊了……"徐家嬸子正因为儿子几天沒回家,心里着慌,听到这样一說,便啼哭起来.

"协林虽不是我的亲骨肉,是我一把屎一把尿带大的,跟亲骨肉一样亲呀,如今生了事,怎么得了呀!"徐家嫂看見母亲哭得伤心,又怕男人真的出事,便答应典給程家三亩五分田。

程茂柳的事完了,保长饒崇立又来了。饒崇立是恶霸乡 长程欣午的狗腿子,在程欣午的唆使下,也要来霸占徐家門 口几亩双季稻田。

保长也不对徐家說一声, 斯来一个帮閑, 喝牛扶犁去犁徐家的田。徐家嫂在屋里看見了, 从門角里抽出一餐介条子, 三脚两步跳到田里, 拦住牛不許犁。一头大牯牛被这場面吓着了, 拖着犁, 滿田里跑, 泥花蘸得老高。饒崇立在旁边喊道, "你給我打这潑妇。"

犁田的真的放下赶上的竹鞭子,扯住徐家嫂就打。徐家嫂沒有防备,一連挨了好几攀。路边上的农民看見这情景,都憤憤不平,圍了过来。保长和帮閑看見这形势便都溜了。农民們气愤不过,都帮徐家嫂去找人評理。但当时有說話权利的都是一些地主紳士,他們哪里会真正的主持正义,只是因为众議紛紛,才評为徐家給饒崇立的谷子由三十六担减少到十九担。徐家嫂又卖掉二亩四分插了早禾的双季稻田。买田的又是程家地主,知道她急需錢用,只肯出二十六担谷子的价錢。徐家嫂真卖得肉疼啊!

当天,她把徐协林找回来,对他說:"我也不怨你,只恨这班狗才手段厉害。我曉得,逼债的人还多着呢!俗話說: 冬不剝衣,春不卖田,他們害得我們好苦啊!我們吃了亏, 学了乖,一一你逃吧!"看着男人不言不語,只是呆呆地站着 听她說,她便急了:"你今日成了他們罐里的油,砧上的肉,你还不走哇,他們要拿你去烹去煮!眼看剩下的五亩地也保 不住了。"說到这里,她的眼睛也紅了,"要沒有了地,到哪里 落脚,几个孩子吃什么,喝什么,孩子养不大,你老了靠誰, 几根骨头丢到哪里去?"她越說越急,难过得嗚地哭了起来。

晚上,下弦月还沒有出来,几顆鬼眨眼的星星在云隙中一閃一閃,間或掉下几滴雨点来,象星星掉下来的眼泪似的。徐家門前这一大堆高大的建筑物,在微微的星光中,象踞足袒胸的龐大怪物,正要向人們扑过来一样。徐协林夹着一个包袱,走出門来,望着前面黑忽忽的一片,心里一連打了几个寒噤,不由得回头去搜寻站在黑暗中的徐家嫂,却听見了老婆輕輕的啜泣声,便拿拳头在自己头上捶了一拳,横着心,高一步低一步地走了。

 \equiv

"徐协林逃跑啦!"消息很快地傳了开来,于是,那些討 賬的人又來"光顾"了。徐家嫂子回答他們說,"向他去討吧, 我沒有。"

那天,保长饒崇立差遣五六个人来拆徐家的屋,徐家嫂对他們說,"我和男人分开了,这屋子,这田地,是我娘娘崽 崽活命的,是乡亲,怎能不讲道理!"

內中一个嘻皮笑臉地說:"什么你的他的, 連你也是他的

嘞。莫說屋場,就是拿他老婆去卖掉也沒有什么了不起的, 大塘坪上卖老婆的也不只一个两个!"一个說,三四个帮腔。 "是啊,是啊!" 說着,便要背楼梯拆屋。徐家嫂哪里受得了 这种侮辱,扯住那人的手,大声喊道。

"誰敢卖掉我,誰敢拆屋,你有沒有我的卖身契,有沒有我的卖屋契?明明是白日打搶!我在徐家生了儿,养了女,好歹是个娘,我的东西哪个敢动!"

那些人都是欺軟怕硬的,事不在理,也有点心虚,心想,"这徐家嫂,果然辣啊!"便轉口道,"是保长叫我們來的,我們不过是吃了人家酒飯,替人家帮办罢了!"

"是啊,保长比你們乖多了,他不自己来,却买通你們!" 說得这些人臉上象涂了猪血一样,一个个都往外溜,边走边 吱唔,"誰受了买通,誰受了买通?你莫乱說,莫乱說!"

过了一陣子,有人跑来告訴說,"保长叫人来打啦!"

她毫不犹豫地从墙角搜出一条铁棍,足有七斤多重,在 手中掂了掂,叫她娘好好带着几个小孩,便飞快地冲出門去, 拦在汪山土廊和典当鋪中間的夹巷口上。

在典当鋪前面的大路上,保长饒崇立带着几个打手来了,看見她拦在这里,便只是捋手捋脚,口里光喊"打死她,打死她,"脚步却越挪越慢了。

徐家嫂象一个男子汉一样地站在巷子口上,这里是通向徐家的唯一路口,两边高墙,填填是个"一夫当关,万夫莫入"的地方。她完全被激怒了,胖胖的脸颊服得通紅,眼睛里泛着怒火,一手擎着铁棍,一手拍着胸膛,从巷子口发出宏亮的喊声。

"来吧,来吧,男人被你們逼走了,又来害我呀! 穷人的

命总是賤的,有本領就来吧!"

典当鋪門口是一个过路人歇脚的地方,这时候,人越来越多了,老老少少,有挑担过路的,有游平好閑的,挨挨靠靠一大堆。有的替徐家嫂抱不平,有的希望她打保长一頓出气,也有些看热鬧的人,你一句,我一句,有酸的,有辣的,保长装做沒听到,正下不了台,乡长程於午来了,众人都紛紛折。饒崇立哈着腰对程欣午說。"三少爷,我要打死这辣貨!"程欣午望望徐家嫂,眯起一只腿蹬,对保长說:"打死了不好办,为了那么一点点沾水,我懒得招这个麻煩!"

保长希望乡长給壮胆, 優露出蛮有把握的样子說,"三少爷,不要紧的,这里就具她一刻,男人找不到,打死了沒关系。"

乡长只三十来岁,比饒崇立年青些,但狡猾多了,他說: "哈哈,老弟,說这一保的事,你比我清楚,不假,說远一点,你就得請教我了。上天岭徐家,几千人,隔这里不到三十里,你打死了他徐家人,那些穷本家,向来喜欢鬧事的。 嫌不到大錢,用不着工本,得不偿失的事我不干的!"

保长听到乡长这么說,連忙点头哈腰:"看在三少爷面上,饒了她,饒了她。"随即向徐家嫂喊道:"三少爷面子大,便宜你啦!"說完,灰溜溜地跑了。

72

夏牧时,五亩自家地上的谷子还长得不錯,这是她起早 摸黑抗旱耘田,拼死拼活拼来的。而四亩低洼佃耕地上,因 为遭了大水,只收到五成。程伯臧的賬房不肯减租,全部收 获都給地主搶去了,賠了一年的工本,田算白作了,地主还 說她不会种田,退了佃。这四亩田,是徐协林的父亲花了七 担多谷子的"行头錢"租来的啊,如今地主只說一声,就收回去了。——这些,都难保不是他們串通了的阴謀啊!但是,徐家嫂并不害怕。仇恨只有使她越来越坚强,她希望两个崽快些长大,挑得起重担,頂得住風雨;她希望有那么一天,亲眼看見地主、保长这些餓老虎坍台,完蛋。就是这种希望支持着她,白天,她在剩下的五亩地上卖死卖活地干;夜里,她还在昏暗的菜油灯下嗡嗡地紡棉紗。她还养了鸡,养了猪。事多,沒有一天安安静静地吃过一餐飯。就是在这样的苦日子里,她还要沒崽去念书。

她被希望鼓舞着。看吧!在苦水中泡大的孩子,是多么懂得穷人的痛楚:有一次,娘拿十个鲷板给孩子买糖吃,孩子却用来买了作业本子,买了一个鲜,却只吃半边,带回半来给娘吃,还剩下一个鲷板还给娘。这可把她乐坏了。特别是共产党要来的消息,漸渐在大塘風傳了。她的希望一天一天地增长。一九四八年正月,徐家嫂子卖了一只鸡,换来一斗米,保长镜崇立跑来要去了六升,說是迎灯款。徐家嫂暗暗地咒他說:"好吧,你拿去吧,你的日子不长啦!"

一九四九年,大塘解放了,徐家嫂在斗爭会上訴了苦, 以前想吃掉徐家的"餓虎"一只一只被鎮压了,被关起来了, 流浪在外打了三年长工的徐协林也回来了。

現在徐家嫂子眞是事事如意,大崽是党員,在机关里工 作,媳妇是教师,徐协林和二崽在生产队劳动,說到徐家嫂 本人,虽然已經四十八九,但仍然挑得起一担,提得起一头, 里里外外,都是她操心哩。只是从前挨打的地方,成了老伤, 有时隐隐作疼,这就使她更忘不了从前的苦,更爱今日的甜。 她走路时脚步更响了,說話时声音更大了,手也更勤了。

山林血泪

董延寿

沈万山霸山

提起金龙山,会同沒有一个人不知道的。此山綿延数十里,烟籠雾鎖,森林茂密,海拔一千一百多米,盛产茶桐竹木、山貨杂粮,山上有个金龙宝頂,宝頂殿前有个无底深淵,洞口只有臉盆大,終年噴云吐雾,傳說这就是金龙的咽喉;洞里藏有金銀財宝,只要有人敢下去,金銀財宝取不完,可是当地老乡誰也不敢冒这个險。

金龙山周圍有岩脚、板溪、肖家、金坪等大小十几个村子,一百多戶人家,这里的主要生活来源就靠金龙山。金龙山給人創造幸福,也給人带来災禍,在那个万恶的旧社会里,經常有恶霸强梁前来霸占金龙山的財富,榨取当地人民的血汗。

且說会同县有个大恶霸,名叫沈万山,原是国民党部队 里的一个团长。一九四五年抗战胜利后,他发够了国难財、 劫收財,回到会同县来了。他想找个地方建立庄园"养老", 便派狗腿子們四处物色,最后选中了金龙山这块地方。

秋天,沈万山带着大队人馬来到了金龙山。一进山,他 便命令狗腿子把这山上十几个村子的老百姓都召集来,向他 們宣布說,"金龙山本来是沈团长家的,这些年,沈团长带兵打日本鬼子去了,現在抗战胜利,沈团长解甲归农,又回到金龙山来了。你們都是沈家的佃戶,以后要照規矩給沈团长交租,听从沈团长的調證。"一个狗腿子还从怀里掏出一張預先伪造好的买山契給大家看。金龙山的居民,听了这話,真像晴天里打下一个霹靂,他們祖祖輩輩,都是在这儿凭自己的双手,开荒种地,怎么忽然钻出个佃东家来了呢?狗腿子的話音一落,下面就吵暖起来了。有的說,"我家祖祖輩輩住在金龙山,从沒听說金龙山是沈家的。"有的說,"凭一張紙,金龙山就成了沈家的管业,我們就成了沈家的佃戶,哪有这样輕巧的事!"

这时,坐在交椅上的沈万山霍地站起来,把桌子一拍, 吼道,"誰說金龙山不是沈家的,站出来给老子看看!"

众人静下来了,人們看着沈万山背后那一批虎狼似的打手和枪兵,你望着我,我望着你,誰也不敢答腔。沈万山有个亲信的狗腿子叫周二的,在一旁帮腔威吓道。"站出来呀! 有本事的站出来說嘛。"

"我說的!"人群中突然跳出一个大汉来,这人三十左右年紀,长得肩闊胸寬,腿粗腰圓,站在人面前像座小山。狗腿子周二吓得往后退了几步。沈万山沒想到 眞 有 人 敢 站出来,也吃了一惊。他走到那人面前,上下打量了一番,恶声恶气地問。"你叫什么名字?"

"我叫梁大业!"那人毫不畏惧地答道。

沈万山嘿嘿地假笑了两声,說道:"好啊!你小子,真有 胆量,老子記住你了。"說罢掉头向狗腿子們使了个眼色。

狗腿子們一涌上前, 圍住梁大业, 就是一頓乱打, 众人

搶上前来援救,但被狗腿子們用皮鞭、刺刀、机枪堵住了, 眼看着梁大业寡不敌众,被打得逼体鳞伤,一个个咬牙切齿, 也帮不上忙。人們都知道, 禍事就要来了。

果然,从此以后,金龙山就成了沈万山的私产。他在山脚开了一大片平地,修建庄园,强迫住户为他砍树运磚,規定每家每天来一个人盖屋子,不来的罰銀一元。許多沒有劳动力的人家,就这样欠下了沈万山的冤枉債,直到解放也沒有还清。

霸占了金龙山以后,沈万山想尽办法压榨农民,訂了許多恶毒的规章,其中最恶毒的一条,就是在金龙山通向外面的三条路上,都設立了关卡,每个关卡都有他的狗腿子把守着。他宣布說,"金龙山是沈家的,路也是沈家的,无論誰走这些路,都必須交出买路錢,每次大洋一元。他这样作,不光是为了錢財,更主要的还是想阻止居民外出,要他們在这山里替他做一輩子的奴隶。

山中一家人

前面提到的梁大业,原是岩脚村人,家里只有一个父亲,母亲早就死了,两个姐姐,一个嫁在坪村,一个嫁在洪江。他虽然快三十岁了,但因家境困难,还沒有結婚。父亲梁开民是个老实怕事的人,梁大业则相反,生来就是个硬汉子,敢武敢于,好打抱不平。他爹为此常常替他担心。这一次挨了沈万山的毒打,他爹把他抬回家后,一面流着老泪替他敷伤口,一面叹息着劝他說,"大业呀,以后少管点閑事吧,这年头穷人硬不起来,釘子再硬,碰不过斧头啊!"

梁大业睡在家里养了半个多月伤。梁开民天天出去給沈

万山修庄园。有一天梁开民回到家来,悶着头只是叹气,梁 大业追問了很久,他才說:"坪村有人搭信来說,你二姐坐 月,沒人招扶,大人小孩都得了重病。"

大业一听,从床上跳下来,对爹說,"那你老人家为什么 还不赶快去看看她?"

梁开民叹口气說:"我不能去呀,沈万山的庄屋还沒有盖好呢!"

"我去!"梁大业披起衣服就想往外走。

梁开民赶忙抓住他說,"你也不能去!"梁大业不明底細, 伸伸手脚,走了几步,对爹說,"我的伤好多了,这几步路, 能走。"

梁开民又叹了一口气, 說: "唉, 你还不知道, 如今沈万 山在每条路上都設了关卡, 出去一次, 要交一块光洋的买路 錢, 我們哪有錢去交呀?"

听說走路也要交錢,梁大业气得面紅筋漲,頓着脚說, "真有这事?媽的,这还成什么世道!"說着就要冲出門去, 却被老爹死活一把拖住了。

梁开民拦住他說:"崽呀,我們碰不过人家,你去不是白 送死!"

梁大业冷静下来,想想人家有的是刀枪打手,硬闖实在 闖不过去,也只好坐下来发楞。他想起二姐,嫁到坪村去已 有六年多了,一直沒有生育,去年刚怀了孕,二姐夫又被国 民党拉去当壮丁去了,丢下她和一个七十多岁瞎了眼的老母, 无人照顾,現在她病得奄奄一息,一定正躺在床上盼望着亲 人呢。

他越想心里越不好过,晚上,当梁开民睡熟的时候,便

悄悄溜出了大門,想趁夜靜更深,偷过沈万山的关卡,到坪 村去看看二姐。

金龙山地势險恶,山前山后都是密林翠竹,十几个村庄 分布在山凹里,要出山只有东西南三条大路,除此之外,别 无小路可走。梁大业走出村子后,沿着东边一条路往山梁上 爬,剛爬到半山腰,突然一只狼狗从路旁的茅屋里窜了出来, 对着他汪汪直吠。他还来不及藏身,前后左右便有人圍上来 了,好几道手电筒的光柱向他臉上直射,他剛抱起一块大石 头砸死了扑过来的狼狗,他的两只手便被人抓住了。

狗腿子們把他押送到沈万山的临时公館里。沈万山听說打死了他的狼狗,气得暴跳如雷,看到是梁大业,更是火上加油。咬牙切齿地說,"好呀!又是你,上次还沒有打够,今天老子要好好收拾你一下。"

他命令狗腿子把梁大业倒吊在村口的櫟树上,用松毛烟 对着他的头熏,熏昏了又用冷水潑醒过来,熏到天亮时,梁 大业已成了个半死人了。

梁开民第二天早上才知道这件事情,他急得两跟发花, 跌跌撞撞地跑到沈万山面前,跪在地上苦苦哀求。狗腿子們 看見梁大业快熏死了,便悄悄地对沈万山說,"团长,莫把他 弄死了,留下一条狗命,这汉子气力壮,以后好給你老人家 干活。"

沈万山一想,也有道理,便示意把梁大业放了下来,强 迫梁开民当場写了一張二十元大洋的欠据,还說,"老子的狼 狗是从东洋买来的,赔二十元光洋算是便宜了你。"

梁开民把儿子抬回家去,对着人事不知的大业嚎啕痛哭, 乡亲們不断地来看望他們,也都是眼泪淋淋,搖头不語。 在梁大业第二次挨打后的第二天,坪村又带来口信說, 二姐和小孩都病死了,瞎老婆子一个人活不下去,也上吊死 了。梁开民被这些惨痛的遭遇压得喘不过气来,他一下子好 像老了許多。梁大业旧伤未愈,新伤又来,經过这两次折磨 后,也变得沉默寡言,整天悶声不响。但是,他心里却早已 埋藏着深仇大恨,总有一天,这仇恨的火种,会像火山似的 爆发出来啊!

雪夜走洪江

沈万由的庄园盖好后,新的剥削办法又想出来了。他把几十个村的居民都編成队,由他委派的豹腿子們押着,每天上山下地,为他干活,不服从的,輕則棒打脚踢,重則私刑 拷打,甚至枪杀活埋。金龙山变成了人間地獄。

有一天,沈万山带着大批狗腿子上山来"視察"了。他走到一处山頂,看見有个无底洞,便問手下,这是个什么洞。原来这便是金龙宝頂上的那个无底深濃。当下他的亲信周二,便把关于这个洞的傳說对他說了。沈万山听說这个洞中有取用不尽的金銀財宝。大为心动,回到庄园后,就和周二商量,要找人去探洞取宝。周二向他献計說,"那个名叫梁开民的老头,还欠团长二十元大洋,想来他也赔不起,不如叫他下洞去,探到了宝就免了他的债,采不到宝再加倍罰他。"

沈万山一听,正中下怀,他正想找机会再治一治梁家父子,便点点头說,"好吧!明天你把他叫来。"

第二天,周二把梁开民叫到沈万山家里。梁开民听說要他下无底深淵去探宝,吓得面无人色,苦苦哀求說: "欠的债,我馬上筹錢来还,饒了我这条老命吧。"沈万山理也不理

他,叫狗腿子把梁开民綁起来,押到洞口去。乡邻們听說这事,都赶到洞口来,几个老年人跪在沈万山面前替梁开民求情說,"团长,这个洞是无底洞,洞里只有毒蛇猛兽,哪有什么金銀財宝,人下去只有死,团长饒了梁开民这条命吧,他欠团长的錢我們大家情願替他还。"

沈万山蹦起来,一脚把跪在最前面的向祖权老汉踢了个筋斗,恶狠狠地說:"你們少管閑事,誰再乱說,就要他一起下去。"

狗腿子涌上前把几个老汉横拖倒拽地拉开了。周二把吓得失去知觉的梁开民放在預先准备好的圓箕里,另外两个狗腿子把他提到洞口,拴上长绳子就往下面吊。

这时候洞口正冒黑气。圆箕吊下一尺左右的时候,被冷气一逼,梁开民清醒过来了,他流着眼泪抬起头来,对站在洞边的向祖权老汉說,"向大哥,我算完了,可怜大业还睡在床上养伤,我死后大业就交给你了……"

乡亲們全都哭了,向祖权老汉抹着眼泪对梁开民說:"开民哥,你放心,大业……"話还沒有說完,圓箕就消失在黑气里了。狗腿子們一直把绳子往下面放,到第三根绳子快放完时,黑气冒得更粗,洞里嗡嗡响,乡亲們再也忍不住了,对沈万山吼道:"莫再造孽了,快住手!"放绳子的两个狗腿子吓得住了手。可是沈万山連眼睫毛都不动一下,他虎着臉对狗腿子說:"往下放!"

五根绳子放完了还沒有到底。过了两三个钟头,沈万山才命令狗腿子把绳子拉起来。他滿以为会拉上一圓箕財宝,可是拉上來的却只是一根光绳子,連圓箕都不見了。他失望地吐了一泡口水,带着狗腿子回去了。

就这样,梁开民葬身在无底深淵里,連尸骨都找不到。 向老汉回去把这事告訴了梁大业。梁大业牙齿咬得格格响, 掀开身上的破棉絮,翻身下来,抓起一把斧头,吼道:"沈万 山,老子跟你拚了!"

向老汉一把拦住他說:"大业,可不能光凭血气办事,你不能自白地去送死,你要留下命来給你爹报仇,給你二姐全家报仇哇!"

大业愣了一陣,把斧头一丢,抱头痛哭起来。

向老汉撫摩着他的背說:"大业,祸事还沒有完啊!你冲撞了沈万山,这地方呆不下去了,快想法远走高飞吧!"

"到哪里去呢?四山都有沈万山的人把守。"

向老汉想了一想說:"到洪江你大姐家去吧,金龙山的路 我熟悉,我送你出去。"

当天晚上,正落大雪,山上白茫茫一片,把守关卡的狗腿子們都躱到茅屋里喝酒去了。向老汉領着梁大业从屋后的一条山道爬上山梁,快到山頂时,远远一道 手电筒 的白光 向他們直射过来,向老汉赶快拉着梁大业跳到路旁的一个坑里。三个狗腿子吆吆喝喝走过来,走到坑边时,雪已經把向老汉和梁大业埋起来了,狗腿子們喝多了酒,看不清楚,踉踉蹌地走过去了。等他們走远后,向老汉才和梁大业爬上坑来。向老汉又带着大业穿过一片竹林,才走上了通往洪江的大道。大业的伤还沒有全好,經过这一番跋涉,有些支持不住了。分手的时候,向老汉流着泪,紧紧抓住梁大业的手說:"孩子,大仇未报,要横一横心呀!今晚上你无論如何要逃到洪江,明天一早沈万山知道了,馬上会派人来追你的。"

大业咬咬牙說,"大伯,請放心,今晚上我爬也要爬到洪江!"說罢,朝向老汉拜了一拜,拖着沉重的步子,冒着寒瓜大雪向洪江走去……

千里放排

第二天清晨,梁大业拖着疲乏的身子来到洪江,在財神 巷十九号找到了大姐。大姐見他那样子,先吃了一惊。大业 喘息着把一家人的悲惨遭遇告敲了大姐,大姐听了心痛欲裂。 不多久,姐夫回来吃飯,听說了这些事后,也連声叹息。大 姐哭着对他說,"兄弟已經家破入亡。元路可走,以后的生活 就全靠你照顾了。"姐夫說,"先让他养息几天再說吧!一家 人还說什么照顾不照领。"

大姐夫名叫栗周陶,是洪江竹木岛的扎排工人,每月收入还不够一家三口人糊口,全靠大姐給人家浆浆洗洗貼补着过日子。梁大业住在大姐家里,半个多月后,身体漸漸复原了。他見姐夫生計困难,不願长久拖累他們,要求姐夫給他找个工作。姐夫說,"洪江这地方是人堆子,五个人里有三个沒事做,找工作不容易呀!"

大姐也在一旁劝說:"你多替他想想办法吧, 竹木場也許 还能安插个把人的。"

姐夫沒再作声,一个勁地抽烟。晚上,姐夫从竹木場回来,对大姐和大业說:"竹木場倒是有事情做,不过这活干起来很危險,我不放心让大业去。"

大姐問姐夫是什么工作,姐夫說,"放排!"

听說放排,大姐吓了一跳。在旧社会里,去当放排工人就等于往虎口里跳。木材老板为了賺錢,不管風浪多大,都

逼着工人要放,扎排的篾子都是用烂竹子破的(好竹子价錢 贵,老板舍不得),浪头一打排就散了,工人掉下河去淹死 了,老板連尸都不收,沒有淹死的,也要逼着他們把木头榜 起来重新扎放。放排的路程一般都是几百里,来回几十天, 吃飯睡觉都在排上,冬天河風吹,夏天蚊子咬,放完排不死 也得脫几层皮。大姐半天沒作声,过了一陣,埋怨姐夫說, "你怎么把他往虎口里送?"

姐夫叹了一口气說,"这也是沒有办法呀!我能給他找到什么工作呢?"大业見姐夫为难,想了想,說,"姐姐,怕什么,我去。"

第二天,姐夫把大业带到竹木場,領他去見工头,工头 橫眉吊眼地打量了他許久,然后点点头說,"明天就叫他来 上班。"

大业上班不久,工头就叫他跟大家一起放一批排到岳阳去。这一趟来回有两千多里路,三个月才能轉回来。离开洪江那天,大姐哭着把他送到排上,大业安慰她說,"姐姐,不要紧,老虎虽凶人心灵,排是死的,人是活的,多少难关都渡过了,風浪再大,兄弟也会逃过的。"

姐姐哭着說,"但顯老天保佑你,我家三代人,就只剩你 这一点骨血了。"

这一批排,一共有三十多只,工头和一批打手狗腿子坐着小火輪在后面押运,每天的飯食都是从小火輪上发下来的。这时候还是旧历正月底,天气乍暖还寒。排放到安江时,遇上了寒潮,一連刮了几天西北風,河上冻得結了薄冰,工人們受不住寒風襲击,推出代表向工头要求上岸烤火,工头不但不答应,还威胁工人們說,"老板說了,排迟到岳阳一天就

不发工钱。"

工人們只好忍气吞声的在排上挨冻。梁大业穿的还是姐 夫給他的一件破棉衣,擋不住严寒,冻得全身发紫,手臉都 开了裂。

十天后,排到了陬市,工头打发狗腿子来对工人們說, "陬市碼头是牛大爷掌舵把子,牛大爷的規矩,排过碼头要 交过河費,这笔錢要大家分摊。"

工人們穷得連买开水喝的錢都沒有,哪来的錢交过河錢。 听了狗腿子的話后,都吵嚷起来了,有的說,"排是老板的, 为什么要工人出过河費?"

狗腿子拍拍巴掌說,"莫吵!莫吵!跟我吵有什么用?工头說了,有錢的出錢,沒有錢的这几天天气暖了,身上穿的衣服可以脫下来抵数。"說完,掉轉屁股走了。

工头的黑心激起了全体工人的愤怒,和大业同放一个排的老工人陈大旺对大家說,"光吵沒有用,我們要想个好办法来和他們斗。我們人多势众,不怕工头再蛮横。"

陈大旺的意見,立即得到大家的贊同,工人們把纜索一解,排头改成排尾,倒撑回去把工头的小火輪圍了起来。陈大旺站在排头上,雄糾糾地对着小火輪喊道."工头,請你出来一下,弟兄們有話跟你說。"

工入們全都站在排头上,手里拿着竹篙,一个个橫眉怒目,显得很有气势。

工头带着打手狗腿子从小火輪里钻出来,他一看見这陣 势就吓慌了,立即把紧绷着的臉松了下来,換副笑臉說."弟 兄們,你們这是做什么,兄弟有不周到的地方,派个代表来 跟兄弟說說就行了,何必劳师动众。" 陈大旺大声說: "工头, 排是老板的, 要交过河费老板去交, 为什么要工人分摊?"工头那双凶焰毕露的眼睛, 紧盯着陈大旺, 但仍装着笑臉說: "哦! 原来是为这件事, 弟兄也是不得已呀! 你們都知道牛大爷是沅江一霸, 誰敢得罪他老人家。"

工人們象雷鳴似的吼叫起来:"管他什么牛大爷馬大爷,我們卖力气吃飯,要錢沒有,要命有一条。"

狗腿子們把刀枪都掏了出来,摆出就要动武的样子。工 头环顾了一下站在他身边的狗腿子,再向河里横扫一眼,三 十多只排把河都填滿了,每只排上都站着两个雄糾糾的工人, 他知道众怒难犯,耍真动起武来,是不好收場的,眼珠子一 轉,奸笑着对站在最前面的陈大旺說."都是一家人,有話好商 量,何必爭爭吵吵的,你們沒有錢,我先代你們垫出来好了。"

"莫玩鬼花样,工头」"陈大旺知道这是他的鬼計,立即 揭穿他說,"要出錢你出,我們可不认这笔賬。"

"你莫在我們面前卖弄聪明,我們不是給你耍着玩的。" 这时三十几張排上的工人,都揮着竹篙大声吼叫起来,工头 一看来势不妙,只好連声說,"好!好!这事就这样解决吧, 你們快把排撑回去。"

經过这次斗爭后,大业明白了許多道理,他开始懂得了 組織起来的力量。陈大旺是姐夫的好朋友,他沿路照顾大业, 对大业的遭遇很同情。他常对大业說:"天下烏鴉一般黑,你 虽然逃出了沈万山的魔掌,木材老板又拿铁鎖把你拴住了。 要生活就要斗爭,你越軟他們越騎在你头上。一根筷子容易 折断,十根筷子合起来就折不断了,只要大家齐心合力,敌 人再狠也不怕他。" 木排在陬市停了一天,第二天起排时,小火輪后面忽然 加了一只木船,木船上全是大兵,工人們一看都明白,这是 工头从沅陵搬的"救兵"来了。

木排进入洞庭湖了。有一天,天气悶热,湖上鳥云密布,电光閃閃,工入們知道暴風兩要來了,剛想把排停下來,避一避風浪。装着大兵的那只木船就开上來了,船头架起了机枪,工头站在机枪旁边,滿臉杀气地对工人們喊道."快开排,誰不开就用枪彈对付他。"

工人們都看着陈大旺,陈大旺看了看那些杀气騰騰的大 兵,咬咬牙說: "开吧!"

排往前开动了。不到半小时,暴風雨就来了,狂風把洞庭湖吹得搖搖晃晃,湖水猛兽似地怒吼着,浪濤一个跟着一个,崩雪似的重迭起来,卷起巨大的漩渦。木排被浪花打得忽沉忽浮,陈大旺正站在排上,鎮靜地指揮着大家,紧拉纜索,使出全部力气和狂風巨浪搏斗。突然一声枪响,大业手里的纜索断了,紧接着又是一枪,排散开了,陈大旺捂着胸口倒下湖去。陈大旺沉下去又浮上来,他向大业喊了一声,"大业,我中枪了,你告訴弟兄們,这是工头的阴謀。"說完,便沉下水去了,再也沒有起来。風狂浪大,大业和工人們想 微他也沒有办法。

第二天風平浪靜了,工人們听大业說,陈大旺是被工头 們暗害死的,大家都很憤怒,一起涌到洋船上质問工头。經 过梁大业和工人灣反复交涉,工头才答应把木排暫停一天, 把陈大旺的尸体捞上岸来安葬。

工人們含着眼泪埋葬了陈大旺。一个月后,排到了岳阳,工人們上岸时,衣服都已被排挂得破破烂烂,一个个疲劳憔

悴,都瘦得只剩一把骨头了。

工人們想着,辛辛苦苦,冒着生命危險,于了几十天的活,这下总該有些收入了吧。誰知狠心的老板和工头們又下了毒手,他們卖了木排,錢財到了手,半夜里竟开着洋船悄悄地回洪江去了,把五十多个工人全部丢在岳阳不管。工人們沒有回家的路費,为了活命,只好去找木材行經理,苦苦哀求,找些临时工做。梁大业也就这样流落在岳阳。直到一九四九年八月湖南解放后,他才怀着深仇大恨,带着工会的介紹信,重新回到他的家乡——会同金龙山。

当家作主人

他一回乡,就赶忙去探望闆别多年的向祖权老汉。向老 汉乍一看見他时,惊得呆了,許久,他才扑过来紧紧拉着大 业的手,激动地說:"你到底回来了,你到底回来了!"

向老汉引着他回到当年那間小茅屋里,打开門一看,只 見灰尘滿地,蛛絲繞梁,原先自己和爹合睡的那張小床,已 經給白蟻蛀得断了腿。大业感到一陣心酸,情不自禁地流出 了眼泪。

晚上,向老汉给他送来了一床棉被。亲友們听說大业回来了,也都赶来探問。在探問的人群里,大业看見了周二,他感到很奇怪。周二穿得破破烂烂,装得很謙卑的样子,一見大业就滿臉堆笑地說:"大业哥,听說你回来了,我很高兴,晚飯都沒吃就赶来看你。"接着又說我們貧雇农如何如何地談了一通。

大业弄不清这是怎么回事,瞪着眼望了他很久,終于哼了一声,說,"我认識你是个什么东西!"

周二吓得往后退了几步,口吃地說:"大业哥,莫談会, 莫誤会。"說完,一轉身溜走了。大业怒气未消,問乡亲們, "这家伙怎么也自称起貧蜃农来了呢?"

乡亲們你看看我,我看看你,都不作声。向老汉輕輕拉了大业一把說,"等下子再談吧!"

大家走后,向老汉才把村里这几年的变 化 詳 細 告 訴 了 大业。

原来,自从一九四九年八月,湖南大部分地区解放后, 沈万山就吓慌了,他开始准备卷起搜刮来的錢財,逃到外国 去,来不及了,才留下来,玩了另一套花样。他把大部分狗 腿子都遣散了,只留下几个亲信,一面让他們自称貧雇农, 在各村組織假农会;一面散布謠言,威胁群众。有一次,金 坪村的刘旺,在山上看見两个狗腿子,回来后对人說了一声, 晚上就在床上发現了一把尖刀和一封恐吓信,信上說。"胡言 乱語,就要你的狗命。"向老汉談了这个情况,最后又告誡大 业說:"豺狼藏起了爪子,但沒有藏起牙齿,他們最 恨 的 是 你,你回来后可得小心些呀!"

听了向老汉的叙述后,大业的心里很不平静。第二天他就到区里向区委书記汇报了情况。区委书記說:"沈万山的材料,我們也掌握了不少,不要急,首先还是要发动群众,你还需要到群众中去做些工作。"

大业从区里回来后,便根据区委指示,积极进行发动群众的工作。有一次,他和武装队的同志到一个村里去工作, 走到一座山梁时,天已經黑下来了,在星星的微光下,他忽 然看見两个黑影从对面走过来,手里好象还拿着武器。大业 他們立即隐藏在一丛树后。两个黑影慢慢走近了,一个拿刀, 一个拿枪,大业一看,拿枪的正是周二,他和拿刀的狗腿子 說,"团长的主意不差,不把梁大业宰了,我們都沒有好日子 过。"拿刀的狗腿子說,"我們先在山上坐一下,等他睡熟了 再动手。"周二說,"对,三更以后再送他上天。"大业听了, 恨不得立刻跳出去一刀砍了他們,但他还是压制住了自己的 憤怒。

周二和狗腿子走过后,大业和武装队的同志研究了一下, 立即作了布置。

夜深了,全村的人都睡靜了,这时候突然有两个黑影一 前一后摸进了大业的层里,前面那人就是周二。他們摸到大 业床前,一刀砍在稻草上,知道中了計,还来不及把刀抽回 来,一条大汉早已从床后跳出来,用铁鉗似的手抓住了周二 的胳膊,一脚踢翻了另一个狗腿子。武装队的同志也都跟着 进屋来了,两个狗腿子孽得跪在施上索索发抖。

当夜,这两个狗腿子就把沈万山的全部阴謀交代出来。 不多久,轰轰烈烈的清運灵霸运动开始了,沈万山这老奸巨 猾的恶霸地主,也終于落入了人民的巨掌。金龙山的群众听 說推倒了这座封建大自,都有一种說不出来的喜悦。金龙山 的人民也和全国人民一样,从此翻身作了主人。

两代苦情

田兴儒 吳生福

哈万礼从記事起,父亲就給地主受苦。他們一家五口, 住两間破房,炕上連張破席也沒有,唯一的家具是祖父留給 他們的一口鍋,四个象給虫咬了似的黑瓷碗。家里原有二十 亩薄田,可是沒有牲畜和肥料,一年間广种薄收,連苛捐杂 稅都交不上。父亲只好去給叶盛街上恶霸地主馮美扛长工, 母亲也去伪县长弟弟孙謙家当使唤人,家里只留下哈万礼兄 妹三人,混着过日子。

孙謙的老婆看見他們这样艰难,就装出一副慈善的面孔对哈万礼母亲說。"娃在家里沒的吃,怪可怜的,你回家时带点粮食給娃熬点糊糊喝吧!"随后就隔三差五挖給万礼母亲一碗半升的米。那时候对穷苦人家,一酒盅米也是可贵的。哈万礼兄妹三个就靠这点粮食把命活下了。一晃过了七年,地主婆子突然把慈善面具拿下了,露出那副狰獰相,借故把哈万礼母亲毒打一顿,撵出家門。七年来,她零星"施舍"的那点米,合总算成七八大石(折五千斤左右)的债,再加上驴打滚的利,硬武欠下她家三十多石粮,立逼着一次还清。孙谦叫来哈万礼的父亲,横眉立眼地說。"你听清楚,极不还清拿你全家性命来頂!"

孙禄是个官僚地主,誰敢抗他啊!哈万礼父亲只好倾家 蕩产,把二十多亩祖业地,連門前的一块打谷場,一起叫人 家霸去。霸了他家的地不說,每年的錢粮还要他家来完。旧 社会官僚、地主、乡保长、黑狗子們都是一伙。伪保长哈生 进跟着就向哈万礼家催粮,死逼无奈哈万礼的父亲哈忠又将 两間破房子卖掉頂了粮款。但是馬匪的捐稅永世頂不完,地 主的高利貸也永世还不清,父亲母亲一年到头象牛馬一样受 苦还不够頂捐頂帳的,哪里还能养活一家老小!

一天,家里揭不开鍋了,父亲一早就出去,小兄妹三人 置着冰凉的鍋台挤在一堆朝門外呆呆地望着,盼着父亲能弄 点吃的回来,可是一直到天黑,还不見父亲的踪影。母亲回 来后,三个孩子閨着母亲哭叫,母亲向邻居借了一碗米,煮 了点米湯給他們喝了,把他們打发上炕睡下。哈万礼到后半 夜醒来一看,見母亲还呆呆坐着呢。他問:"媽,你咋还不睡 呢?"

母亲說:"你爹昨天出門,到現在还不回,我等他呢,你 們好好睡吧。"

快到天亮时,他在梦中听到母亲开門的声音,接着又听"咚"的一声,哈万礼一翻身爬起来,只是母亲直挺挺躺在地上死过去了,父亲滿身血迹躺在房門口上也不能动了。哈万礼吓坏了,弟弟妹妹也一齐扑在母亲身上嚎啕大哭。过了很久,母亲才苏醒过来,娘儿几个把父亲抬到炕上,缓了一陣,他才告訴他們事情經过。

原来他在叶盛街上轉了一天也沒弄上点吃的,天黑时只好空手回家。家里还有三个孩子挨餓呢,怎么办?他仿佛看見那三張饥餓的小臉,向他伸出手来要吃的,他走不动了。

这时,正好路边有一块山芋田,是地主哈斌的。山芋田已經 挖过了,他想拾点丢下的山芋拿回去給孩子填填肚子。誰知 他刚蹲下,还沒拾上山芋,就被地主哈斌看見了,地主侄子 哈生明提起碗口粗的一根棒子,一棒子把他打倒,又拉着他 的腿在田里轉圈子。就这样地主还觉着不解气,又唆使他家 恶狗一陣猛咬,把他渾身上下咬了上几个血窟窿。这一陣連 拉带打, 人已經半死不活了, 地主和狗腿子才把他甩到路边。 到他醒过来时, 天已經昏黑了。 两条题被擦坏了, 疼的动也 动不得,只好咬着牙硬往围爬,离家家三里路,却整整爬了 一夜才爬到房門口,拉了一条血路。父亲喘息地和他們說話 时,血珠还在往下滴。母亲急着要蓉他裹伤胃,可怜的連点 破布也找不到。只好到邻居家哀求错点烂皮子,包 上伤口, 用草要子对付着綁住。足有一年多时尚, 父亲的伤口还沒有 长好。吃飯錢都沒有,上哪儿去找治病的錢哪!只好咬着牙 挺着,每隔几天,便叫母亲把膿血渗透的皮子从伤口上撕下 来,再用滩里拔来的草熬成水洗伤口。那时,母亲白天还要 去給地主受苦,养家糊口,孩子們就去挖野菜,对付着过了 一年, 父亲的伤口算慢慢长好了, 但是他成了殘廢, 右腿的 筋断了,成了瘸子。一家的主要劳动力就算完了,生活更加 凄惨。

父亲不能看着一家人活活餓死,只得强撑着去小财主馮海家扛长工。父亲心想大财主家都心黑,小财主或許会好一些吧?哪曾想父亲一天到晚拉着一条瘸腿受苦,一点不敢閑下,馮海还說,"你这瘸子不頂个人用。"

父亲本来就被伤病煎熬的骨瘦如柴,到了馮海的家,一 天三頓湯水飯,薄得能照見人,他的身体越发坏了。再加上 一年四季住在牲口棚里,受了風寒,到秋天腿疼的厉害。有 天晚上回家来让母亲給熬点杂草水洗洗,在家睡了一夜热炕。 第二天清早上工迟了一点,馮海站在院子里,边駡边拿起扫 帮摟头就打。父亲实在忍受不下去了,便和母亲商量,自己 逃荒到东山干活去。

第二年(一九二九年)冬天,父亲伤口复发,又得了重病,沿路討吃,一个多月才从东山回到家里。日子还是过不下去,下年开春生活更沒有办法,只好給地主哈牛山(伪保长)去頂春工。父亲腿有毛病,干不动重活,狠心的管事头子用草绳套在他脖子上,腹着渠坂拖。他当时就动不得了,从此完全变成廢入,啥也不能干了。全家七口只靠母亲的双手維持生活。

就在这一年,母亲怀孕临产时,还给地主馮万珍干营生。 生孩子那天正在剝麻,肚子疼了,地主老婆立刻把她推出馮家大門,还說,"你别冲坏我馮家的洪福。"母亲沒回到家,就 在半路的湖边上生了孩子。三天后,为了大大小小几張要吃 的嘴,母亲挣扎着又去馮万珍家剝麻,黑心的地主不叫她进 門,說,"坐月的血婆子,进我院子耍冲坏風水。"无奈何母亲 只得又去給恶霸地主包文龙刨高粱,刨了十二亩挣了五升小 米,維持老小的生活。母亲就是这样坐月子的。

母亲不管生病、坐月子,长年問風里来 等里去 当牛 当 馬。哈万礼也从小就給地主放牲口,母子俩一年累到头,还 是不能維持全家的生活。地主又跟着逼债,怎么办?只好将 几个弟妹一个接一个卖掉顶帳,兄妹七个,最后只剩下哈万 礼一个。

哈万礼五岁时,就给地主魯家放牲口,有一次地主让他

看菜,在冷風里,他脚冻得象猫咬似的,钻到菜房子里暖了一陣。这时,牲口吃了菜,地主看見了,追来用皮鞭子打得他滿身都是血口子。天冷風吹受寒,他的睪丸被皮鞭打烂的地方化了膿,走不动路。地主看他不能干活了,立时把他赶出家門。临回家,魯家給了他一棵白菜,說,"你回家养病去。誰問你怎么了,就敢生了个疮。"他剛出魯家門就不能走了,只好爬到外奶奶家,叫舅舅背着送回家去。回家以后,养了一年多才算好了。然后又去給別的地主放牲口。

哈万礼就这样度过了他的童年,在老虎口里磨练长大了。 伪保长魯生看他有油可榨,便給他家无故地增派粮款。一天 下午,魯生到他家,提着馬棒說,"今天要馬上交粮,沒粮就 拿哈万礼去頂粮。"从此他就給魯生扛了长工,不給工錢也不 給穿的。哈万礼这时已十八岁,穿的褲子护不住羞耻,脚上 的裂子象娃娃嘴一样。一年四季吃飯不能进房子,每頓飯都 得站在門外,由使喚丫头給他送出来吃。地主的老婆子駡他 說。"你別进来,小心把虱子带到屋里来。"数九天还在院子里 吃飯, 飯冻成冰屑, 吃不成, 地主又黑他, "折的你, 我看是 你肚子沒餓!"下頓还是給他剩的冷飯吃。这样过了三年,哈 万礼忍不下去了, 鍘草时他和大伙計馮万善說,"他不給工錢 我就不干了。"正好魯生在院墙外听見了,发狠晚上要把哈万 礼吊到馬棚里打一頓。哈万礼聞訊后立刻跑回家去了。第二 天清早魯生就騎馬找来,手提着銅柄蝇甩,一进門二話不說, 按着他的脖子就打。他父亲哈忠向鲁生求情,"你饒了他,让 他好好地給你干去。"魯生又要打他父亲。这时哈万礼的怒火 实在压不住了,抄起鐮刀就向地主砍去。魯生一躱,他就逃 出家門,一直跑到地十躱在一个地主家,給人扛活,再不敢

回来。

第二年秋天,魯生又到他家催逼"粮款",把他母亲的手綁在板凳上,打成一个肿台台。哈万礼听說了,心疼母亲,又想天下的地主都是一样恶,只得怀着一肚子苦水怨气,重进魯生的門。这时他已經二十岁了,还是衣不遮体。每天鸡不叫就被喊起来下地送粪,一天喝三頓高粱糊糊,碗里見不上一顆米粒。快一年了,一个工錢也不給。饥寒难熬,他又一次逃到地七,給大地主崔江扛活。崔家錢多势大,魯生不敢惹他,便找哈万礼母亲訛詐說,"你儿子給別家干营生也可以,不过去年他穿我一件布衫,要算本加利。"硬逼着哈万礼回来,再給魯家当牛馬。后来,魯生又唆使保长哈牛山,把他打倒在麦田里,捆了去当兵。

一九三四年,哈万礼从苦海里投进火坑里,在馬匪兵营里挨打受罪就不用細說了,只从三条伤痕就可以看出那是一个什么样的人間地獄。有一次"拔慢步",每迈一步要四、五分钟。哈万礼从小就忍饥挨冻,一条腿久立不住,狗排长朝他屁股上就連戳了两刺刀,又打了几个耳光子,血立刻把地皮都染紅了一片。又一次班长借口摊錢买肥皂,想在他身上揩油。他一个錢也沒有,被班长拉倒打了一頓,又往他大腿上戳了一刀。至今这三个伤疤还很鮮明。

一九四一年腊月天,他請假回家探亲,只見父母亲可怜的住在用五根柳棍支起的高粱秆子棚着的半間破房里,一边墙还倒塌了,冷風直往屋里灌。父亲又长年瘫着。哈万礼想给父母重砌一下墙,哪知当夜就叫狗保长哈生进綁走了,說他是"开小差"跑回来的,押在冷房子里,他只得咬着牙,含着泪,抛了家,又回到匪軍的营盘去。

共产党来了,新的时代开始了,哈万礼和卖到叶家的兄弟,都从伪軍中解放回来,和父母团聚了。一九五〇年,哈万礼积极参加了偉大的土改运动,在共产党和人民政府的領导下,打倒了封建地主,廢除了剝削制度,分得土地、牲口、农具、衣服等胜利果实,欺压他父子两代的恶霸地主哈斌、鲁生等也受到了人民的制裁。

解放后,哈万礼沒有忘記过去的苦,知道現在的幸福来的不容易,自从参加初級社、高級社以来,他一直担任队上的积肥員,曾三次被評为积肥模范。一九六二年,因为五队的牲口由富农孙守业喂养,两年来不繁殖幼畜,牲口死亡也很严重,活着的牲口脊梁象刀刃一样。去年哈万礼接手喂养,膘情好轉,三头母畜全配滿怀。今年三个草驴都下了駒,生长很好,同年,母畜又全怀了孕。

現在他兄弟三人,每入住着两間新房子,生活比过去强了万倍。队上分的口粮吃不完,去年主动向国家卖余粮三百多斤。現在他家里孩子大人的四季衣服、毛毡、棉毯、新花被子样样俱全,地下还摆着一对大衣箱。

他常对人說:"提起旧社会,我的心如刀攪,眼泪汪着心呢! 管看眼下的生活,真象是在天堂里过的。誰想破坏人民公社,那是万万不行的。我們要听共产党毛主席的話,把社会主义建設得更好。"

凄風苦雨十八年

馬达

柯紅花,是浙江临安县高虹公社副主任。别看她年紀只有三十挂零,足足有十八年是在凄風苦雨中度过的。

柯紅花出身在一个雇农家庭,原籍淳安。阿爸叫柯和青, 八岁时就給地主看牛。那时候,当牧童是沒有工錢的,东家 只供吃飯。誰知做到二十来岁,他样样重活都上手,地主仍 旧当他"看牛佬",不給他一个銅板。有一次,柯和青向地主 要工錢,地主含含糊糊地說。"和青,你生活做得好做得歹, 你东家心里会沒有数么!嗨嗨,你放心,日后总不会亏待你 的。"这以后,和青儿次要工錢,这地主总是支支吾吾地敷衍 了事。那时,和青家里还有娘和妻子。因为自家沒有什么产 业,婆媳俩只得自謀生計,苦吃苦用过日子。想想自己,这 样一个年輕力壮的小伙子却无力赡养母亲、妻子,心里真苦 恼极了。

一年冬天,大雪紛飞,河面上結起了厚厚的冰。柯和青的一条单褲,已是东挂一块,西吊一条,被西北風吹得"啪喇啪喇"响。風雪碰着裸露的皮肉,象針戳,象刀刮。一天傍晚,柯和青熬不住寒冷,就跑到地主那里,說;"东家,给我几块工錢,让我做条褲子穿穿。"地主手里捧着白銅小火

炉,两眼"骨碌骨碌"朝他看,好象看陌生人一样,嘴里却不說一句話。和青看他这副不理不睬的神气,真有点恼火,就神着他說:"这十几年生活总不能白做呀!"地主一听,馬上把猪头臉一沉,說:"嘿嘿,我还沒有向你算飯錢呢,你倒向我算起工錢来了!"柯和青想起地主以往說过的一些敷衍話,才知道自己受騙了,頓时怒火中燒,恨恨地頂了一句:"你好餐工錢的?"这一下,地主的猪头臉脹得緋紅,真要变作紅燒猪头了。"啥?啥?莫非你做人做厌了?"他一面吼叫,一面把火炉"噗"的往桌上一放,随手从墙边撩起一把柴刀,恶狠地举了起来。和青不动也不响,只是目光凛凛地对准他,看他把举起的柴刀又放了下去。地主知道:这一刀下去,定然被对方接住;說不定,他还会把刀夺去。反砍一刀,这就吃不消了。于是就挽起火炉,返身进屋,一面冷笑着說:"你有胆量就走!"柯和青也不与他多說,回房把包裹一打,跨着大步出来了。

柯和青回到家里,已是黄昏时分。他把刚才与地主的一場爭执,对娘讲了一遍。他娘一听,恐怕地主要陷害儿子,就要他带着妻子連夜逃命。儿子不肯,对娘說。"媽,我情願同你在一起吃苦!"媳妇也說。"媽,要逃一起逃,怎好让你一个人留在这里!"和青娘頓脚說。"这时候还說啥呆話!媽小脚伶仃走不快,反会把你們拖累住的。你們两夫妻快走吧!媽生在本乡,死也要死在本土!"說罢,慌慌忙忙地拿出一条破棉絮、两只粗碗和两頂破箬帽,往儿子、媳妇手里一塞,說一句"路上当心",淌下两滴眼泪。小夫妻犹豫了一会,才戴起破箬帽,冒着漫天大雪,揮泪而去。从此一别,柯和青再沒有見娘一面。

却說那天夜里, 柯和青夫妻双双出得門来, 便直往深山

冷香里逃奔。一路之上,曉行夜宿,翻过重重高山,越过条条溪坑,一直逃到昌化和淳安交界的一个山窝里。这地方名叫大岘坑,群山环抱,林木蓊郁,杂草丛生,乃是一个人迹罕至之地。夫妻俩正在欲行又止、进退两难之际,遇見一位农民兄弟,也是被地主逼得难以立足,几年前从别处逃来的。他見这对青年夫妻无处安身,就帮同他們割些茅草,搭个草篷,就近住下。起先,柯和青夫妻只挖些竹笋、野菜充饥;以后开了点山地,种些六谷,日子勉勉强强过去。后来,他想托人带些东西给娘,才知道娘已餓死在家里了。

大峴坑山窝里,后来又陆續逃来了十几戶人家。人多了,沒有条路通出去,貨物进出都不便。大家一商議,就合力开辟了一条小路,通到牛脛;以后,又从牛脛通到石瑞。路一通,由下的一班吸血鬼才知道这个深山里,如今已有人家。脑筋一动,什么登記戶口。征收稅款……,种种的劍部花样都出来了。这时候,有个人却觉得大峴坑的一班穷人身上,还大有油水可榨。此人名畔汪賢龙,瘦长个子,馬臉,是地主也是伪保长。一天,他翻了翻新造的大媽坑农戶的花名册,想道:大峴坑的荒地,缩今已有人开垦了,收收稅款有多少油水口我何不化点錢。到县款府去疏通疏通,增加一批新佃戶!于是,經他到县政府上下打点,一班穷苦农民流血流汗开垦出来的山地,就一变而成了汪家的"祖傳产业"。

从此,大峴坑农民的戶口册,成了汪家的佃戶名册。七 捐八稅之外,又多了一項內容,繳租。繳不出租,就記在賬上, 利上滾利变成了閻王償。柯和青和一班逃荒避禍的农民,原 想逃出虎口,不意又落狼窝。他們的苦日子,是越来越难过了。

就在这样的凄風苦雨里, 柯紅花出生了。柯和青一共养

了四男四女,柯紅花是大女儿,上头只有一个哥哥。柯紅花七岁那年,柯和青眼見得日子一天难过一天,只得狠狠心,把他卖給淳安天平村王家,做童养媳。这王家是富农人家,一家人都凶狠得要命。紅花一进王家門,阿公、阿婆就要她看两头牛,还叫她上山砍柴,却只给她吃些蘿卜、番薯、野菜——这野菜,还是阿公、阿婆叫她"自挖自吃"的。一年四季,不給一双鞋子穿,冬天,她上山去砍柴,仍旧光着两个脚板。睡呢?睡在牛棚边,天冷时才能拿件蓑衣盖盖。有时候,柴砍得不够,牛肚皮沒有喂飽,公婆就拿棍子打她,打得她身上处处烏青。可怜一个七、八岁的小姑娘,如何經受得起这般折磨!她举目无亲,有苦沒处訴,常常扑在牛身上,捂着嘴哭,担心被公婆听見,又遭一頓毒打。

紅花九岁那年的冬天,她又饥又寒,实在熬不下去了,就在一天清晨,輕輕地溜出牛棚,赤着脚直往山路上奔。荆棘划破脚,树杈撞出血,她也不大觉得痛,只想早一点逃回家里。逃出五里路光景,阿公追上来了。身材高大的阿公一把抓住紅花,滿面板刷鬍根根竪起,夹头夹脑地打了她一頓;打得手痛,又用树丫枝乱敲,边敲边駡:"你逃,看你逃到哪里去!你逃上天,我也要把你樋下来!你钻下地,我也要把你挖出来!"就这样,駡駡打打,一直打到王家門口。阿婆一把拖来,又咬牙切齿地揪她、扭她、打她,直到她哭不成声,喘不过气,方才罢手。这是紅花第一次逃跑不成。

隔了三、四天,柯和青听說大囡被公婆毒打,赶来看了她一趟。紅花一見阿爸,馬上扑了过去,紧紧拖住不放,鳴鳴哭个不休。和青見女儿被折磨得不成人样,忍不住抱怨道:"亲家,人心都是肉长的,总不能这样待媳妇啊!"阿公从

和青怀里一把拉开紅花,朝和青吼道,"亲家?誰是你亲家?这賤貨是我家花錢买的,又不是用花轎抬来的!她活着是我王家人,死了是我王家鬼,管你啥事体!"和青气得頂了一句,那阿公就要赶过去打他;亏得旁人劝說,才沒有动手。紅花怕阿爸停留久了要吃眼前亏,揩揩眼泪道,"阿爸,你走吧!再也不要顾着你阿囡了!"和青見女儿小小年記,竟然說出这种伤心話来,心里越发难过,但也无可奈何,只好含着眼泪走了。

苦苦地又挨过一年。紅花伴着阿婆,跟着王家的大儿子,到了阿公的老家安坎村。安坎村离天平村有一百六十多里路,阿婆料想她要逃也逃不脱了。自此,对她更凶,每天给她吃野菜和番薯叶,还不許她放一顆盐。这样又澀又淡的食物,紅花吃得进嘴,咽不下肚,就想放点盐进去。不料一只手刚刚伸进盐鉢,就被阿婆喝住了."小贼种,你敢偷我家的东西!"說着,奔了过去,把紅花綁在一根廊柱上,用竹鞭乱打。实在,这种打罵,早已成了"家常便飯"。

第二年秋天,紅花出麻疹,阿婆还逼她上山砍柴。可怜她走路都摇摇晃晃,哪有力气砍柴呢!阿婆見她沒有砍多少柴,連野菜也不給她吃。第二天,紅花困倒了。婆婆罵她偷懶,想打她一頓,一看她臉上滿是紅斑,才橫了一眼,罵了句"死了干净",走开了,連开水也不給她一碗。紅花逼身发燒,干渴难熬,就俯着身,爬到溪边喝水。喝了水,人还是十分困乏,一侧身就在溪边睡着了。忽然梦見自己挨了一棒,才哭醒过来,挣扎着又爬了回去。多亏邻家的童莽媳銀凤,悄悄地給她送点茶水,拿点六谷糊給她吃吃,紅花才活了下来。可是,头发却脱光了。紅花思前想后,又是悲来又是恨。心

一横,决意再次逃跑,也不管逃得出逃不出。她想,只要能 再見爹娘一面,死了也情願。于是,她暗下打听好回家的路 徑, 只等时机一到, 就要逃跑。說来也眞凑巧, 一个雨天的 下午,王家人大多外出了,也不知是上城办貨还是串亲訪友, 屋里只留阿婆一人,又是个身体发胖的小脚婆娘。紅花一看 时机已到,便走到婆婆跟前,說声"我馬去做生活",走出門 来。走了一段路,回头不見有人, 烫撒腿飞奔起来,沿路只 喝点冷水。跑得乏力了,也不敢久得。这样日奔夜奔,整整 奔了两天两夜,翻过七条闺岭。才到大峴坑。当紅花来到自 家門前,她娘正低着头在缝补一件被旧衣衫。紅花忙叫一声, "姆媽!"她娘抬眼一望,呆了一呆。这个面费脱瘦、头上光 秃秃的人是誰呀?仔絕一看。象是大因。但她还当是在做梦。 心想,大概是自己想大囡想坏了,才出現这个梦境。正要伸 手去撈摸一下,紅花又叫了两声"姆媽",一头扑到她娘怀里。 她娘这才捧住她的头, 失声痛哭起来, 眼泪不住地往女儿臉 上流。

紅花逃回家来以后,眼看弟妹也常常挨餓,就去給一家有錢人抱小孩。心想,等自己有了一点工錢,弟妹的肚子总可以稍微飽一些。誰知做了六个月,还是两手空空。那天,紅花向东家要工錢,那东家装出一副惊奇的样子說:"工錢?我会欠你工錢?有一天你发燒,我給你吃过两片阿司匹灵,你倒忘了?"唉,想不到这两片小药,竟抵了半年工錢!在那种社会里,有財就有势,紅花再討也討不到,只好紅着眼睛回家。

半年多过去了,紅花的婆家沒有来要人。她娘心想,王家把我大囡虐待得也够了,或許事情就这样过去了。紅花逃回家时的那颗糊紧了的心,也漸漸松了下来。不料正在这时,

王家来要人了。紅花的娘,答应又不是,不答应又不是,心 里实在为难;前些时候,她丈夫柯和青被国民党軍队抓去当 挑夫,眼前也沒个人商量商量。沒办法,只得恳求王家以后 不再打女儿,眼睁睁地看紅花被来人逼走。

紅花跟着来人,一路上心跳不止,料想一頓毒打是逃不 过的了。等到她抖抖顫顫地凑近阿婆跟前,阿婆却沒打她, 也沒駡她,逃跑的事一字不提。紅花觉得奇怪。阿婆为什么 突然变得和气了?莫非她真的听从了我姆媽的話?不大相信。 紅花再三猜想,只是找不出一点根由来。一天,紅花出去砍 柴,在路上碰到两个陌生人,眼睛一眨不眨地朝她看,看得 好仔細。傍晚, 紅花砍柴回来, 又看見厅堂上坐着这两个陌 生人, 正在嘻嘻哈哈地同阿婆談天。紅花一进門, 他們就停 止了談笑; 紅花一轉身, 他們又头碰头, 嘰嘰咕咕地說起話 来,也不知說些什么。紅花心中疑惑,便悄悄跑到隔壁的童 养媳銀凤那里, 要她去探探看。銀凤挨着板壁一听, 只听得 紅花的阿婆在說:"太少,太少!"也不知什么"太少"。忙向 壁缝里一望, 只見一个不相識的男人伸出一只右手, 翻了一 翻, 說:"十担谷, 怎么样?"紅花的阿婆搖搖头, 伸出双手, 也翻了一翻, 說: "起碼这个1"那男人又說: "不值不值1"銀 凤这才知道, 他們正討价还价地在讓紅花的身价。待到双方 讲定十六担谷、三天抬人时, 銀凤立即走开, 覷个空把这事 告訴了紅花。紅花一听,吃惊非小。她想来想去,再沒有别 的路可走,只好又冒一次險了。"逃,我还要逃!"她把这个 意思对銀凤一說,銀凤点点头表示贊成。当天晚上,紅花趁 王家人睡熟以后,就躡手躡脚地溜了出来,拼着性命往大峴 坑逃。这年,她已十六岁了。

紅花再次逃回自己家里,不幸的事情一桩接一桩。阿爸柯和青义被反动軍队抓夫到安徽,天天餓着肚皮挑担。后来好容易逃了出来,已經挑伤、餓坏,回来后就一病不起。柯和青在床上躺了六天,无錢求医买药,整日价看見妻子在床前发愁、流泪,一班小儿女在身旁啼饥号寒。到了第七天早晨,柯和青叫全家人都坐在他身边,把自己从小如何受苦,长大后又如何受地主的欺凌、盘剁,仔細說了一遍。說了以后,又千叮嚀,万叮嚀,要儿女們記住地主的罪恶,日后为他报仇。說着說着,声音慢慢低下去,不一会便断了气。紅花的阿爸死后不到三个月,她的哥哥突然发起高燒来,不久也閉了眼。紅花娘日夜悲哭,哭得說話也沒有力气了……

一天中午,紅花娘正愁棺材債沒法还清,伪保长汪賢发派人来收捐款,这个捐那个税地說了一通。"这……"紅花娘急得六神无主,頃刻昏倒在地。待到苏醒过来,发觉自己已在床上,儿女們都愁容滿面,立在身旁。她摸摸这个,看看那个,兀自流泪不止,一句話也不說。过了几天,地主、伪保长越逼越紧。紅花娘万般无奈,只得硬硬心腸,把二因、三因、小囡全都卖給人家,用卖女所得的谷子繳了捐款。这样,死两个,卖三个,家里轉眼間少了五个人。

家里人少了,苦日子却越发难熬了。欠下的债,利上滚 利,滚到了四十担谷子。秋天,新稻登場了,家里却是籮籮 筐筐都見了底。紅花娘想,該赶紧想个办法了,总不能等着 餓死啊!这时节,剛好淳安姚家塢的地主在屋人收摘山核桃。 紅花娘得到这个消息,連忙带了紅花的三个弟弟,赶到姚家 場去。过了半个月,紅花正在家里思念媽媽和弟弟,忽見大 弟弟跌跌撞撞地奔进門来,还只喊了声"姐姐",就蹲在地上 哭了。紅花忙問,"姆媽怎样?"她弟弟哭道,"姆……姆媽生病了,头額上滾燙滾燙的,我叫她也不应呢!"紅花一听之下,頓时忧从中来,慌忙拉起大弟弟,急急奔到姚家塢。她扑到娘的身边一看,娘已是直挺挺的了;再喊几声"姆媽",姆媽也永远不能回应一声了!紅花見姆媽沒有交代一句話就死去了,心中好不悲痛;想想姆媽活了一世,苦了一世,更是痛上加痛。这时,雇佣她娘收山核桃的那家地主,派了一个人来,凶巴巴地叫她赶紧把娘的尸体搬走,还說不許靠在那个村里。紅花人生地不熟,事先又沒个准备,哪里办得了丧事!正在为难之际,她打听到有位姓呂的乡亲在这个村里做短工,便馬上跑去找他。仗着这位乡亲的帮助,总算把娘的遗体安葬在一座荒山上。她这才带着三个弟弟,哭哭唏啼回家去。这年,她才十七岁。以后的日子,更是凄苦万分,只差一点沒有餓死。

幸而一年之后,紅旗插上了大峴坑。柯紅花从此跳出苦海,获得解放。她阿爸临死时口口声声要儿女們报的冤仇,解放后也由人民政府給他伸雪了。土改那年,工作队要找最苦的人出来当領头人,柯紅花当上了。她当过副乡长,参加过省劳模大会。現在,她是县人民代表、公社副主任。說起来,柯紅花也眞象一朵花.这朵花經过十八年的風吹雨打,本来是轉眼就要枯萎的;一旦承受了阳光、雨露,才眞正成了紅花。三个被卖身抵捐的妹妹,解放后也回家和姐姐、弟弟团聚了。所以柯紅花常对弟弟、妹妹們說."如果沒有共产党、毛主席,我們肯定会象阿爸、姆媽一样,連骨头也不剩一根了!过去的苦日子,可不要忘記,忘記了过去,就容易忘掉阶級利益。"

老郭这一家

刘 文 渺

誰也知道,老郭这一家,現在有多么幸福! 要是你来到青铜峽县叶盛人民公社的席庙大队,只要一問. "郭銀成住哪里?"人們就会把手一指对你說."呶——是。"你順着指点的方向走去,就会碰上一片綠树林子。树底下,渠道流水嘩嘩地响,路旁边,閃出来三間新房屋,这就是郭銀成的家了。

郭銀成今年四十九岁,劳动餐过小伙子,整天笑得滿川响,有时候还自編新詞儿唱小曲哩!可是,他每次說起自己在旧社会遭难的事,却忍不住落泪了!他——旧社会的一个穷长工,是咋样活过来的?他这一家,从前又是咋样的一家?下面是他自个讲的——

哪是个站脚的地方

我的老家。在背肃省古浪县的永丰堡。爹名叫郭秋元,是个老长工,一年到头在地主家里当牛馬。听爹說,我两岁的时候,嫖死了,家里就剩下我和一个四岁的姐姐跟香。媽死在炕上,爹沒有回来,姐姐跟香只知道喊媽,只知道哭……

爹赶国家来,抱起我們两个。娃娃沒法养,死人无处理, 难阿,急阿,心要炸了! 爹不能带两个娃娃去当长工,地主 把話說在头里了。"雇人是为了給干活的,可比不得买牲口带 犢的好,拖儿带女的别想給我当长工!"爹又不忍心把我們扔 了,只好胡乱埋了媽的尸首,抱起我們两个,一步一声大哭 着,离开了永丰堡。爹把我送給了上河灣的外奶奶家,把姐 姐放到了姨父張根喜家。

外奶奶家也是穷得丁当响。到我八岁的那年,外奶奶又死了。爹只得把牙一咬,把心一横,把我姐姐卖給山里大地主苏家当丫环!带着我,也到苏家去当长工了。

苏家牛羊成群,田地很多。地主的财产越多心肠越黑,对待穷入越毒。我到他家,給他們放羊,不光不給工錢,飯也不让吃飽,常餓得眼发黑,腿发痠,更別提那个打呀,罵呀……到我十四岁那年,地主让我干重活,我瘦得只有一把骨头,干不了。地主两眼一瞪說:"喂只狗还給我看家呢,喂只羊我还要剪毛呢,我白养活你这几年?"我說:"你养的羊是誰放的。我沒白吃你的飯呀!"地主不許我張嘴說話,狠打我一頓,找我爹算帳。晚上,我倒在爹的怀里哭。爹說:"咱在这里也站不住脚了。哪有这样道理? 給他家干活,沒掙他工钱,倒欠他飯錢! 要不快着走开,还有咱活的路嗎? 天底下大着呢,不信沒个穷人站脚的地方! 咱們走,走!"

那是一九二八年的四月間,我跟爹一起,一人抱一个討 飯碗,拉一根打狗棒,离开了老家古浪县。

朝东走,朝东走,一路討飯、打短工,从春天走到夏天,又打夏天走到秋天。在路上,餓倒了爬起来,走!病倒了挣扎着,走!最后我們走到了宁夏中卫县的上河沿,住在破庙里,好不容易熬过一个冬天。轉年二月里,我們又朝北走,一天煞黑时,走进了席家庙村,在关帝庙里暫且安身。

这里有个看庙的老汉,姓高。他一辈子到处当长工,到 处受地主的剥削,流尽了血汗,用尽了力气,到老来沒个站 脚的地方,才来陪伴泥塑的鬼神苦度殘年。他一見我們进来, 就招呼我們住下,还給找了两块磚让我們睡下。当天晚上, 爹和他說起話来,起根到梢都說了。高老汉听了說,"我比你 走的路多,也比你受的苦多,到老来我明白了,天沒有穷人 的天,地沒有穷人的地,走到哪里穷人都要受制。你也别到 处乱跑了。"

第二天,高老汉引荐我爷俩给地主席长安兄弟当长工。 地主朝我和爹打量一陣,說,"不要老汉,只要娃娃,給我放 性口,于一年两块錢,跟我走!"

参舍不得离开我,苦苦哀求着把我爷俩个都留下,狠心的地主席长富,硬是不答应。爹和他爭了半天,又想了一陣,拉住我說:"你去吧,一个人去吧!爹老人,沒力气了,人家不要呀……"爹說着,眼泪象雨点似地落下来。我更忍不住大哭起来。哭声里又听爹說:"你在这地方受苦,我不回来你可别走,我舍不得你,还要回来找你……"

爹拿起討飯碗,拉着打狗棒,离开我走了。我站在門口,看着爹越走越远,也不回头。爹是难过得不敢回头呀!我心里象刀攪似的。

打这一天起, 我在地主席长安家里又当了牧童。

这里放牲口,不是上山坡,也不是上草滩,是下到有水的淺湖里。淺湖里长着芦草、蒲草……牲口下到里面吃草,人就得下去跟着。我这两条腿,一天一天,在泥里水里泡着,湿了又干,干了又湿,慢慢裂开了大口子。出得水来,被風一吹,裂口子那个疼呀,一刀刀碎割着似的!腿上的口子越

裂越大, 鮮血不停地流出来, 站在地上, 一会儿就留下两个 鮮紅脚印……

就在这年秋天的一个晚上,我放了一天牲口,又累又餓 又渴,腿上的大口子流着血,赶着二十多头牲口回到地主家 的大門口。这时,席长安家里正招来一群和尚念經,又敲木 魚又敲銅鈸,一陣猛响,把牲口惊得乱跑。有两匹烈性子馬, 朝村外跑去。这一下子,我飯也吃不上了,只得忍餓带累地 去追馬。追到二更多天,我咋也追不上。天上的星星乱挤眼, 四外一片黑糊糊,看不見村庄,也听不見入声,我有点害怕, 两脚发抖,肚子里咕咕意叫,就深一脚淺一脚地朝村里跑来, 跑到門里,想寻口飯吃,点个灯籠火把,再去寻馬,不想地 主席长富拦住就問:"牲口找不回来,你还想吃飯?"不容我說 明情由,他抓住我就是一戶狠打,打得我昏过去又醒过来, 还听見他象炸雷似地罵着。"你给我說去!去!找不 區來牲 口,要你的狗命!"

地主打入这样凶,我想逃跑。但是想起爹的話,我不能 走呀!

參詢咖啡

苦呀,再苦我也忍受着,等爹来找我。等到第四年头上, 爹来了。

爹还是抱着一个討飯碗,拉着一根打狗棒。只見他臉象老树皮似的,沒一点儿血色。身上的烂衣裳变成了一挂一挂的布条条,布片片。爹猛地抱住我,說."你可长大了!爹就盼你长大,长大了好呀……"他說着,热泪珠珠子滴到我的手上。

自打那年分手以后,爹不知走了多少地方,討飯,打短工,放牲口,能受的苦他都受了,只想着掙些錢再来找我, 带我回老家去,重新安家立业。可他办不到呀!这时他說: "咱可不能再分开了。爹不中用了,这辈子全靠你啦,就盼你好好干,掙些錢,回老家去,等我死了和你媽埋到一处……"

为了养活爹,为了挣些錢,我一面給席长安家当大长工, 一面又租了他五亩田,叫我爹种着。

٠,

地主席长安家的长工活,是不分白天黑夜的活。席长安的弟弟席长富,外号叫"夜猫子",是个半夜里就让鸡叫的主。 別說跟他家干活那个苦,就这沒工夫睡觉也得把人折磨死。

这年四月的一个夜晚。长工們一天劳累,倒在炕上,就 睡成了一块泥。

席长富一脚踢开了长工房的門,猛喊,"套犁!" 大家被他叫醒了,迷迷糊糊地問,"套犁?"

我到屋門口看了看,十九的月亮在东南天上不高,哪有 半夜呢!回头我又問,"套犁?"

有的长工問了一声又睡了,接着我这一問,席长富动了 火,大喝一声,"套!"

套就套唄,我們五个长工起来,套了五張犁,来到田里。 因呀,困得走路也打盹。长工席学礼,一到田头上就困 倒了。我困得扶不住犁把,也蹲到地上打"呼噜"。

五套牲口,接着都臥倒在田里了。我們五个长工,有的倒在犁沟里,有的倒在地头上,有的說着梦話,有的"呼—— 嚕、呼——嚕",一个一个都睡了。

"夜猫子"席长富,手里拿一根大棒,来到田里,見我們 睡着,也不喊,也不以,举棒就打! 一陣大棒把我們打起来,接着是一場罵。长工陆小拴气不过說,"你把人当牲口使,也不能不让睡一觉呀!"席长富駡着,"你穷汉就不如个牲口,要不,你还给我家为奴!"

强打着精神犁田,打夜里犁到吃早飯时候,回到家来正 喂牲口,老地主席长安朝我一路駡过来了。他羞我的先人, 罵我的祖宗。我气得問他为啥罵我?他說牧童小强丢了一个 拥脖儿,我知道了为啥不說,又为啥不言傳就偷着把他新买 的一个拥脖子給牲口套上干活去了?我給他讲理,他罵得更 凶,又从我手里夺过赶牲口的鞭子打我,沒命地打!别人拉 开了,他还喊着不許我吃飯。我恼得一头倒在长工房里,发 狠不給他家干活了。

爹来劝我,說:"你再想想,不給他家干活,咱朝哪走呢?咱使了他的工錢,租了他的田地,他会好好让咱走?他有錢有势,咱一个外地人,走不出他的手心去呀!要走,等秋后再走。咱租种那五亩田,怕不收些粮食?"

别提租种这五亩田了! 地主席长富說,"你們种田沒有种子呀,把我的一石稻子借給你們,秋后还我。"当时我們正愁沒处借籽种呢,便上了他的圈套。誰知他借給的是发了霉的稻子,撒到田里出芽的很少,后来补种也晚了,也不敢再借了。到秋天,这五亩稻子只收了一石二斗。席长富等在場上,把这一石二斗稻子收走了,又說,"你們借我一石稻子,按借一斗还二斗算吧,还欠我八斗稻子的利息呢,咋还我?"

"咋还呢?"租种五亩地,欠下八斗利!到明年又得还他一石六斗!地主用一根挣不脱的绳索,把我爷俩紧紧地捆绑

住了, 再也别想走开。

从前地主席长富不歷我爹干活,那是不知我爹的手艺, 只看着我爹年老、有病,不能干重活了。这时候,他們才知 道我爹能受苦,是个好把式,就訛上我爹給他干活頂債,不 支給工錢。这年叫我爹給他們种菜种瓜。

到了一九四〇年的八月里,我喜了一場大病。地主哪管 长工的死活呢! 病了就躺在长工房歷受限。受不住了,那就 等着死限。要算起来,我跟地主席长安家当牛馬也有十一个 年头了,沒掙了他家的錢,倒欠了他家的價,我病了,他还 不准我爹来看我一眼。

病倒一个多月,多亏伙割們偸空照顾我,总算能慢慢下 炕来走动了。我多想見爹一面呀!

爹在离村很远的瓜园里, 福地主种瓜看瓜, 不准他离开瓜园一步。我一个病身子, 硬挺着走了半天, 进了瓜园, 見了爹就哭。爹难过得眼泪直淌, 說, "我也听說你病得难活出个人来了, 一心想着去看你,他們不准我去。要是在咱老家, 要是有你媽……你姐姐……唉! 有一星星办法, 也不能叫你受这样的罪。看你眼窝多深, 青筋老高, 头发又乱又长……如今咱是一个顾不上一个, 沒入管你呀……"

瓜园里, 那熟透了的大西瓜, 都是爹亲手种出来的, 爹就想摘一个打开给我尝尝, 可抱到手里又不敢摘下来。

我只觉心跳得厉害, 爹說我是走路累的, 沒吃飯餓的, 就拿出他自个吃的一碗高粱飯喂我。我只吃了半碗, 难过得 喘不过气来, 量倒过去, 两眼紧閉, 又不省人事了。

也不知啥时把我抬到长工房的。等我緩过來,爹就病倒了。地主还是不管不問,也不給吃喝。眼看着爹的病一天比

一天重,年紀又老了,支架不住了,我还叫病纒着,咋办呢? 一天,爹快断气了。我到爹跟前,爹睁开眼睛朝我看了一阵,很吃力地說:"我,活不成了……一世,受苦,沒給你留下一寸田地,一顆粮食,当紧的,是……沒給你娶个媳妇,沒再見你姐姐。我,死了,也回不成老家,你,記住,我是咋死的……"

咋也忘不了呀! 爹給地主劳动一輩子, 临死前还給地主 种了一园大西瓜, 可自己沒吃过一頓好飯, 病了也沒个吃药 的錢, 穿一身遮不住羞丑的烂衣裳活着, 又穿这一身烂衣裳 下世了。

爹死了,把爹埋到哪里呢?埋到地主家的田边上吧,地主說,"我家田边上不埋穷鬼!"埋到湖边的荒滩上吧,那荒滩都叫地主席长安家霸去了,地主說,"我家荒滩上不埋穷鬼!"

难呵! 难得我呼天喚地: "穷人, 跟地主受苦一世, 苦死了, 埋哪里? 埋哪里呀?"

后来,在渠壩上挖了个坑,把爹的尸体一卷,埋了。

媳妇的"梦"

在我爹死的这一年冬天,地主席长安家請来个毡匠給他們擀毡。这人姓白,也是打我們古浪县老家逃荒来到这里的。 我們认了乡亲,无話不說。他知道我們古浪县逃来的貧农买 天錫,在离这里不远的蔣家堡給地主夏功当长工,一家人住 在破庙里,有个女儿也到嫁人的年岁了,又不想嫁給当地人, 就給我說起这婚姻。我說:"爹剛死了,手里啥也沒有,还背 一身債,旁得身子骨也不是自己的,人家願意嫁給我?"

过了几天,他說买天錫老两口要見見我。我去了。买天

錫看我一陣,說一陣話。他婆姨在一旁听着,打量着,又小声对买天錫說:"是一个受苦的好后生,人老实着呢。"买天錫笑笑,对我說:"咱都是离家在外的受苦人,也不图你彩礼,也不图你别的,只图你能和我家女子一起受苦过光阴,总有一天咱能一起回到古浪县的老家去。"这就算訂亲了。

訂了就得娶,娶又沒房子,我只得求告地主席长安。当时他也答应了。

ŧ.

١.

和我一起当长工的王何, 問我咋娶? 穿啥? 戴啥? 鋪啥? 蓋啥? 我有啥呢, 身上一件烂棉袄, 头上一顶几个窟窿的破帽子, 炕上一床补了又补的破被子。地主只借給一辆拉粪的破車, 去接新娘子。

王何赶車走了,我就去打扫地主借給的房子。席长安却 擋住說,"这房子不借給你了!"

为啥他又不借了呢?他說,"自家的房子,宁借給人停丧,不借給人成双。"左說也不行,右說也不行,說了半天,娶媳妇的車进村了。

資农席广玉的婆姨来劝說,"你哭啥?娶媳妇是一輩子的大喜事,别哭,哭了不好呀!"我說,"麻雀也有个窝窝子,我这人来了只在外边站着?我伤心呀!"

那拉車的老牛也卸了,新媳妇还在車上。王何也急得直轉圈,他自己也沒个窝窝子,咋帮我呢?

还是貧农席广玉和婆姨想了办法,打扫了他家的磨房, 拿草帘子当門,又拿麻紙糊了窗戶,給我当了新房。新媳妇 这才下了車。 夜里, 大風, 很冷。我們夫妻两个說着伤心話, 怎也睡 不着。

第二天,我又去找地主席长安,說好了我媳妇也給**他家** 干活,才把他草园子的一間破房給我住了。

別看新媳妇进門就跟我受这苦,可她全不在意。她有一双巧手,能干各样营生,又好象她就不知道啥是个劳累,啥是个苦。到桃花开放的时候,她怀孕了。打这起,她沒断了对我說,"要生个男娃娃,长大了叫他学木匠,等到咱自个盖房子,他也会上梁,也会做門窗;要生个女娃娃,长大了叫她学唱戏,在家穿不上好的,登台也能穿几回花衣裳。"哪知她說的想的,都是一場梦呢!就在这一年,她叫地主客死了。

我給地主从东山拉煤回来,正是她要生产的时候。老地主席长安硬逼着我打他那閒破屋子里搬出来,立时就得搬!

媳妇向他說:"我这就生娃娃了,沒处搬呀,等我坐月过 去再搬。"

他听了, 逼得更紧了, 駡着,"快搬! 快滾!"

搬出他那房子,又到了貧农席广玉的磨房里。还沒有等 拿紙糊上窗口,也沒等織个草帘子挂在門上擋風,她就分娩 了。那冰天冻地的天气,那門口扑来的冷風,寒气透骨。这 哪是生养娃娃的地方呀!

娃娃生下来,很快就死了!婆姨得了产后風,也死了。 婆姨临死对我說:"你記住呀,你配住! 記住娃娃是咋生的, 咋死的! 記住我咋得的这个病……可怜咱夫妻一場,沒有过 上一年光阴,可怜咱們的孩子……"

难逃虎口

地主席长安害死了我的父亲、婆姨和剛落生的娃娃, 塞 透了我的心。我想走开另謀生路, 他又不让我走, 还要我給 他干活还债。

說巧也巧,就在这个时候,我听到了姐姐跟香的消息。那是在瞿靖堡当长工的老李(也是我的同乡),打这里路过告訴我的,"人贩子贩卖到瞿靖堡一个女子,模样儿很象你,也是古浪县人,听說是名叫什么香。要是你的亲人你就认去。"

一听正是我姐姐,就慌着去认,赶紧向席长安說,"给我一天工夫,我到瞿靖堡看我姐姐去。"大概是这些天我沒心腸干活,席长安对我早有怀疑了,这时他眼珠珠子一轉說,"这就怪了,你啥时有个姐姐?这十几年咋沒听說你有个姐姐?"我給他解釋几句,席长安不光不信,反倒多了一层怀疑。他断定我是想借机逃跑,不准我的假。

有一天,席长安家請保长陆淸吃飯,厨房里又煎又炒。 我看在眼里,就想,"他平常把一个麻錢看成銅鑼大,誰要白 吃他一頓飯,他的心肺都疼,咋舍得請客!"

过了不大会儿,我到地主家的油坊里去干活。甲长席思奎一路喊着找我,說。"郭銀成,把你的身分证给我。"

教問。"要身分臣干啥?"

- 🧖

他說。"是保长要收呢。"

稳問。"只敬我一个人的?"

他殿,"你問这个干啥!"

"为啥具度我一个人的?"我問着想着,就想到席长安請保长吃飯这上头,料知不是什么好主意,就說:"不給!"

不大的功夫,保长陆清又来了,手里拿着打人的大柳条子,对我龇牙裂嘴地,硬要我快着把身分证交出来。

我問他,"为啥只收我一个人的?"

他回答說,"我要收嘛!你管于啥不干啥?"

我不給他,他拿大柳条朝我狠打,打一下子,身上起一 道紫痕,打一下子,头上又一道血印。他打着駡着:"你要不 給身分证,老子就送你到县上治罪!"

我說: "席长安請你吃飽喝足了,你有勁就打吧,身分证 給不了你!"

这下子揭了保长的底。他狗臉子一变,停手不打了,又 哄我說: "只要你不逃跑,暫时不收也行。要跑,看不要了你 的命!"

他們沒能把我的身分证收去,对我还不放心,就又出了 个更厉害的阴謀。

席长安的三儿子席怀瑜,当时在伪宁夏教育厅当科长, 又是永宁、宁朔两个县的三青团头子,无恶不作。席长安的二儿子席怀璧是个落拓鬼,把他兄弟的东西,偷出去卖了。 席怀瑜当下給伪宁朔县警察局打了个电話,說他們席家的老二偷了他的东西。警察局派人来到席庙,不問青紅皂白,把 姓席的老二都抓起来。这里姓席的多,排行第二的人也不少, 一个一个都倒了霉,都被抓到关帝庙里审問。席长安乘机使 个風,又把我綁起来,这到宁朔县,拿我当贼办了。

县衙門口里哪有一个长工說話的份呢?那狗县官升堂审案,說我是"先有逃跑之意,后起偷盗之心。"不容我分辯,就打了我一百五十板子!又把我押在班房!

連过了几堂,我給他个认死不招!我說,"我白天在田里

干活,有四邻人們为证,夜間睡在长工房里,有同屋长工为证,他家少的啥东西,我还不知道呢,怎会去偷!"县官喝住不让我說,我还是說:"明明是他家老二偷了老三的东西,与我扛活的有什么相干!"这时县官不許我再說下去,席长安也在旁边吓坏了,赶忙向县官递眼色。退了堂以后,席长安又跑到銀川,見到他三儿子席怀瑜,打来一个电話,让我具保出獄,随时听候提审。从此,我又叫一条看不見的法绳牢牢捆住,想要逃出虎口更难了。

幸福路上

一九四九年,全国解放了,宁夏解放了,我打一个黑暗的旧社会活到了一个光明的新社会。解放后,在离瞿靖堡五里的龙家团庄,找到了我那失散二十多年的姐姐銀香。从互助组到农业社,到公社化,我一个勁地朝前奔,不管风里雨里,不管多大困难,我沒泄过气,真是越活越年輕了。别人爱叫我"老积极",我咋能不积极呢?就說我这个家吧,旧社会能算一个家嗎?解放后,我和貧农侯秀英結了婚,現在我們有一个男娃娃,两个女娃娃,男娃娃已經上小学三年级了。公社化后,我家又盖了新房屋,生活一年比一年好。"受尽了旧社会的苦,更知道新社会的甜。"想想过去,看看今天,建設社会主义,我渾身都是勁呀!

十八亩地

李 准

"衙門門,朝南开,有理沒錢莫进来。""屈死不告状,餓死不揭脹。"这两句話,在豫西一带农民中間,流傳得很广。这是广大农民群众,在旧社会里,通过无数次的亲身体会和悲惨遭遇,对社会生活得出来的总結,对旧政权和法律虚伪性的深刻批判。多少戶傾家蕩产,多少人茹苦含冤。多少穷苦群众,把那一綫希望寄托在一張被子上,結果是海连撈月,变成泡影,多少家为出一口气,跑遍了各州府县,到头来才从眼泪和咬碎的牙关上找到一条箴言, 些作"有錢就有理!"

下边讲的一段家庭。就是讲一户貧农和地主打了儿年官司的痛苦遭遇。这段要买选生在河南省灵宝县楊店区东水头村里。这家貧农姓鄰。男的斟郝天才,今年已六十多岁,他老件叫王静仙,现在也五十岁了,是东水头生产队的貧农代表。

王靜仙娘家是灵宝县北官头村人。她十二岁那年,因为家里穷,被媒人哄騙着童养到郝家。她在家时,听媒人說婆家人口少,茶飯好。可是到了郝家一看,地沒一壠,椽沒一根,只有三孔破窑洞,一个鍋台。那个女婿呢,却是比自己大十多岁的中年人。郝天才是凭着一副豆腐挑子过日月,还要养活一个老爹。王靜仙看到这光景,虽然年幼还不大懂事,

可是她哭了。她知道这个婆家和娘家一样穷,她也知道将来 的苦日月,就像手拿着一把圪針枣刺一样,要由她亲手捋到 头。

那天才虽然比她大十多岁,为人却忠厚老实,善良勤恳。 平常待她像亲兄妹一样。"人心换人心",漸漸地,这个小姑娘担当起家务劳动了。夜里她帮着丈夫磨豆腐,白天挖野菜做飯。煤火台高,她个子低,就搬个小板凳垫着做飯。摔下来,再爬上去。就在这样环境中,她的性格锻炼得坚强起来。她开始树立起这样的信念:"穷富繞不来,勤懒在自己!只要有两只手,日子再难,苦再大,也要打起精神往前过!"

就这样,郝天才这户貧农灶房上的炊烟从沒有断过。哪怕是一碗野菜湯,一捧豆腐渣饃,王静仙也要做得热热火火的应时端到丈夫和公公手里。

一九三七年,有一天忽然从川口街上来了一个伪保丁, 要找郝天才家。郝天才胆小怕事,听說来了保丁,不敢出面 应付。王静仙这时虽然是二十四五岁的年輕媳妇,却胆子大, 主意稳,就把丈夫藏了起来,自己出面应承。

保丁到了院子里,王靜仙問,"找郝天才什么事?"保丁說, "他有一两八錢銀子的粮,还沒完粮!"王靜仙說,"我們家就 沒有地,哪里来的粮?"就在这时,年老有病的公公郝盛魁,在 屋子里喊着說,"唉!咱有地。有十八亩地。光緒三年过年 懂,一亩地五升谷子当給川口街的亢保召家了。咱是有这十 八亩山地。"

經老人这么一說,王靜仙心里扑楞楞地像开了一朵花! "他家有地,还有十八亩地!" 听說他家还有这十八亩地产业, 一切希望、理想都展現在她的眼前。她想着将来只要能把这 十八亩地贖回来,穷日子就有个头了。可是就在这一年,川口的亢保召催着叫郝天才贖地。一副豆腐挑子养活大人小孩四五張嘴,哪有成宗的錢来贖地。这时有人劝王静仙說:"让人家加点錢把地卖成死契算了!"王静仙却舍不得,她想着好歹有几亩土,将来日子总有个盼头。正在这时,本村的大地主楊潤三来了。楊潤三說:"你贖不起我給你贖。你就算又当在我手里。"王静仙平素也知道楊潤三在村子里是牙在外边離着的人,专門訛騙人。可是身薄力单出于无奈,也只好走一步說一步,挪一步近一步,让人家代贖了。成約时,王静仙防着他要花招,还亲自做了四盘荣請了郭德敏等作中人。写契約时,她亲自磨墨,郭德敏写字。写好后,王静仙不放心,又叫郭德敏念了一遍听了听,言明地当价是四百二十八元,当期二年。其实,楊潤三是早設了圈套,扎根就打算訛詐称家的地。

把地当在楊潤三手里后,王静仙为了在二年后要贖自己的土地,起五更爬半夜,把像針尖那么一点大的时間都用上来劳动,准备贖地。丈夫平常磨两个豆腐,現在連夜磨四个,她紡花卖布通夜不睡。打点玉米,舍不得吃,鎖在箱子里,自己吃豆腐渣。又喂了个猪,到腊月卖了二十八块錢。就这样省吃儉用过了二年,公公死了,也沒舍得花錢。到一九四〇年,总算积攢了二百多块錢。

后半年,王静仙就有心去贖地。可是这时村里人都說: "这地你贖不回来了!""听說楊潤三又印了新文約!"王静仙嘴 里說:"不怕,千年文約会說話,我有管业执照。"心里却也嘀 咕。她想先去探探口气,就到楊潤三家里了。楊潤三正在場 里,王静仙說:"我想贖那地哩!"楊潤三臉黑丧說:"不到时 候你就贖地?""你說啥时候才到时候?""三年!""約上沒写,你把文約拿出来!""文約不是随便看的。"楊潤三說罢,一扭臉 理也不理走了。

王靜仙气得眼都紅了。她回到家里和丈夫說了說,郝天才說,"这人不好惹,就让他再种一年吧!"

王靜仙望着鼻子忍气吞声又等了一年,看見地主家在这块地里派长工又收又种,还收拾地边地唇,就知道他居心不良。她看見只装沒看見,反正到秋后再說。第二年收罢秋,王靜仙又去找楊潤三了。楊潤三正在他家堂屋炕上躺着吸大烟。王靜仙进到屋子里說:"我来贖那十八亩地哩,今年三年也多了。"楊潤三在炕上躺着装ひ桌驱,却不吭声。王靜仙催着間他,他却暴跳如雷地說:"說的是五年!你贖什么地!"王靜仙也火了,她說:"你把文約拿出来嘛,千年文約会說話!咱們去請个人来当面看看。""契約不是随便看的!"王靜仙这时心横,她把話拿出来了。她說:"楊潤三!你怀揣着刀子我早看見了。地你霸着,只管你家吃着喝着种着,就不管人家死活了!咱們說理去。"楊潤三說:"随你便!"王靜仙这时不我早看見了。地你霸着,只管你家吃着喝着种着,就不管人家死活了!咱們說理去。"楊潤三說:"随你便!"王靜仙这时气,你死话了!咱們說理去。"楊潤三說:"随你便!"王靜仙这时还就了句公道話。他說:"这地恐怕你贖不走了。听說人家把假文約都印好了。你看吧,你要到哪里去說理,我給你說句話。"

"娘生身,自生心",王静仙虽是个穷入家妇女,却有个倔强不屈的性格。她左思右想,这一口气怎么也难喝得下去。这时就打定主意去告状。她和丈夫商量,郝天才拿不定主意,他說,"咱身薄力小,又沒护面,怕斗不过人家,还恐怕人家打你的黑枪!"王静仙流着眼泪說,"我就是死了,也要拼上命出这一口气。他就是一堵墙,咱把它捅个窟窿,他也得用把

泥再糊一糊,有理走遍天下,总有說理的地方!"

王靜仙就是抱着这样的信念去打官司了。第一次告状先到楊店伪乡公所。乡公所的站崗的不让她进去,說告我得有状子。她只得打听誰会写状子。街上人告訴她李供門会写状子。她就买了二十根油条,去到李供門家。李洪門是个农村旧知識分子,听她說了原委以后,就生气地拍桌子說."这种不平等事太叫人生气了,我給你写!"状子写好后,他自己念了念,却又害怕了,他再三交代王静仙說."你无論如何别对外人說是我写的。"

第二次又到楊店伪乡公所,算是見到伪乡长赵風泰了。 王靜仙还特意买了盒紙烟。可是赵風泰嫌烟坏,踩也不踩。 他只看了看状子說,"行了,明天我傳楊潤三来。"

第二天,天不明王静仙就来到伪乡公所門口等着。半晌 时候,楊潤三才来了! 他楞着眼看了看王静仙,王静仙也不 理他。

过了一堂,伪乡长問:"楊潤三,你怎么不叫郝王氏贖地?" 楊潤三說:"地是我买下来的。"王靜仙一听地主反了口,头懵 了一下,心里像点着了火!她問:"你买地經誰手?"楊潤三說: "是郝柿树卖給我的。我有文約。"說着把假文約拿了出来。

原来这郝柿树是郝天才一个同族堂兄,在外乡流浪几十年,五六十岁时才回到村子里来。楊潤三用甜言密語騙着他說,要給他找个老婆,就让他写了張假文約,来訛詐郝天才的十八亩地。

其实那乡长已經花了楊潤三的錢。他就故意問:"郝王氏, 人家买的是郝柿树的死契地,你怎么誣告。"王靜仙說:"他胡 說! 既然是他的地,怎么我来告他? 他既然买了地,为什么 管业执照在我手里! 郝柿树根本沒权卖这地!"

伪乡长这时却故意皱着眉說,"哎呀!你們这官司真古怪! 我調查調查吧!"王靜仙說,"这有什么古怪, 理是直的, 弓是 弯的。你叫他把郝柿树叫来,我們当堂对质。"伪乡长却說, "調查調查再說吧!"

头一堂問了个沒根沒梢,楊潤三更加跋扈了。他揚言說: "哼,她想贖地!她能把这块地贖走,我头朝下走三圈!"郝天才这时在家里一听說地主在堂上昧了血心,造了假文約,心里一气一急,把两只眼睛也气瞎了。王静仙从楊店回来,一看老伴眼睛瞎了,摸着墙在門口等她,两个人抱头大哭起来。

地主楊潤三打罢这次官司,回家后却害病死了。可是他 儿子楊滿堂比他爹更狠。在楊店过第二堂时,楊滿堂去了。 他胳膊窝里夹着两条紙烟,带着几个假中人,声称要和王静 仙把官司打到底。

在堂上,楊滿堂还是一口咬定地是郝柿树卖給他家的。 王靜仙叫他把原来的当契拿出来,楊滿堂却說沒有。王靜仙 这时在堂上就罵着說,"楊滿堂,你爹不作好事,短他阳寿四 十年!你还想坑入害人!"可是伪乡长因为花了楊家的錢,却 故意在和稀泥不朝理上問。結果还是推着再調查調查。

从这一堂后,王静仙往楊店又跑了一二十趟,可就是找不到伪乡长,每去一次,总是推着說沒調查清楚不見面。这时村里有人看不过,就让她到县里法院去告状,可是也有人劝她說,"打官司是个沒底洞,人家楊滿堂有臉气,不如算了。"

王靜仙想着, 我三条大路走中間, 理在我手里, 难道說 这普天下就沒有个論理地方?

十月間,王靜仙又到伪灵宝县法院去告状了。灵宝县离

东水头三十里,还要翻沟越岭。王静仙是头一次进县城,建东西南北也不知道,更找不着县政府,她沒办法,就坐在大街上哭起来。后来碰到一个姓謝的代书老先生,把她領到家里,問明了原委,就代她写了一張状子,領她到伪县法院的小窗洞儿递了进去。

状子递上第四天,伪法院法警来下傳票了。王靜仙借了一碗白面,給他烙了三个油饃。誰知道那个法警在她家飽吃了一頓后,一跑到楊滿堂家,一住就是一夜。連吃带抽大烟,第二天見王靜仙也不理她了。王靜仙心里想着,你們这些狗!你不理我,我也不理你!

又等了好多天,終于算过堂了。楊滿堂这一次也被傳到了。一个不死不活的法官在堂上問楊滿堂,"你为什么不叫人家贖地?"楊滿堂說,"地是我买的。"王靜仙接着气愤地說,"他买的地为什么沒有管业执照?"那法官却不理她,只管問楊滿堂,"經誰手?""郝柿树。""你能把郝柿树叫来不能?""能。""下堂吧!"头一堂就是这样又过去了。其实伪法院这样問一下,就是等着楊滿堂送錢。半个月后,楊滿堂把錢花足了,又过第二堂了。

这一次楊滿堂活动的势头很大,带着几个紳士和訟棍来到县里,他們胳膊窝里夹着紙烟,手腕上用手巾纏着大叠鈔票。王靜仙看見只装沒看見。这一次楊滿堂把郝柿树和原中人郭德敏都带来了。他用五十块現洋买通了郭德敏,让他說歪嘴話。又許下郝柿树一身皮袄,让他出堂证明地是卖給楊滿堂的。

开堂审問时,又换了个法官。他問郝柿树:"这地是你卖 給楊滿堂家的嗎?"郝柿树說:"是。"王靜仙接过来就說,"你什 么时候卖给他的?你凭什么卖这地。啊,你怕死!你死了是我埋你,还是他楊滿堂埋你?你把咱的饃往人家嘴里塞,你就知道这十八亩地贖回来我不能养活你了?!你娘死誰殯埋的?"

王靜仙这一段話把郝柿树說的低头不語,法官和楊滿堂 都着急了,楊滿堂就让法官問中人郭德敏。郭德敏果然倒了 口供,他說这十八亩地就是郝柿树卖給楊滿堂的。

王靜仙看着郭德敏在堂上对面說瞎話,气得眼里直冒火星。她一手抱着孩子,一手抓住郭德敏,咕通一下跪在地上說,"郭德敏,当初当地时候,我研的墨,你写的文书。写毕我还叫你念了一遍,到底是卖还是当?我那天做的四盘菜是叫狗吃了!他地主有錢給你五十块,我沒錢,今天在这里給你叩个头!你今天不給我說实話,我就死在这里,咱俩都下不了堂!"

郭德敏吓得呆了,也确实理亏,就連忙說。"你等等,我 說实話,这十八亩地是当契,沒有卖給楊滿堂家!"法官这时 却在堂上咆哮着說。"郭德敏,你咋又这样說!"王靜仙說。"哎! 他不这样說你叫他怎样說!"法官看不可收拾,就紅着臉宣布。 "下堂!"自己又先走了。王靜仙却不走,她說一定要問个水落 看出。法警們却說。"到时間了,你走吧!"王靜仙无奈,只得 回到家里。

經三靜仙多次跑着往县里催,总算下来个姓刘的副官来 調查。他們来"調查",一来就钻在楊滿堂家里,又是吃,又 是抽。吃喝个够,才来見王靜仙。王靜仙很生气,可是她还 是借了五个鸡蛋給他煮了吃吃。那个刘副官說: "郝王氏, 我給你解釋解釋。我看叫他加点价,你把地就算卖給他算 了。"王静仙說,"我要卖地,村里有的是說合人,还用得着請你这外路人当中人!你来調查,不向百姓調查,却一头插在被告家里,这叫什么調查?"那个刘副官忙說,"我这就去。"王静仙又問,"我还等着过堂,你什么时候回县?""今天就走。"

那个刘副官走后,又一头钻在楊滿堂家里。王靜仙留心 在門口哨着,一直到月亮出来,他还沒有出楊家大門。这一 夜,王靜仙沒睡成觉,她想着这个調查的不用說又是叫楊滿 堂买通了。就在这天夜里,叫她娘家兄弟借了个毛馿,連夜 上县。到了县里,天还沒明。城門还沒开,她就靠在城門洞 下睡到天明。城門开了,进城后,她就在十字街一家飯鋪內, 专等着那刘副官。

到了吃罢早飯时候,果然那个刘副官喝得醉醺醺地回城了。他一摇一摆地走着,王静仙从飯舖里走出来一把抓住他說:"你說你昨晚回县报告,你怎么沒回来?你住到哪家?"刘副官吓了一跳,忙說:"我昨夜到川口去又有点事。"王静仙說:"你們說是調查,去調查的什么?我問你,县里就是派你去给我說合卖地哩?走吧,咱們到法院問一下!"吓的那个刘副官忙說:"我沒說!我沒說!"抽身跑了。

从这以后,伪法院連傅問也不傳了。王靜仙往县里跑了无数次,递了无数次状子,都像石沉大海。这一年八月十五,郝天才上街赶集去了,一直到日头偏西还沒回来,王靜仙在家里担心,就到集上去找他。剛到村里保公所,却見里边挤了一群人,吵吵嚷嚷。王靜仙进去一看,原来是地主楊滿堂和大地主郭有山的两个兄弟等一伙人,在逼着郝天才卖管业执照?他們一群人,一个人拿着紙,一个人拿着笔,往郝天才手里塞着說,"你是家里男人,你当家,一百块錢,你把管

业执照拿来。"郝天才被逼得站在墙角里喊着說,"我不能卖,我得和俺娃子他媽商量商量!我不能卖。"

王靜仙看到这景象,气得牙关咬得直响。她闖了进去,破口大闖說:"你們真不要臉!有理的站出来!这管业执照是我的儿,誰买这管业执照誰給我当儿吧!"楊滿堂这时也气势汹汹地說:"全村人誰敢不抬举我,你个婆娘家敢出口伤人糟踏我,我要告你!"王靜仙說:"正怕你不告!咱們搭着手背走。"可是楊滿堂却沒有去告。

自从鬧了这一場以后,地主的圈套虽然沒有用上,可是却在另一方面暗下毒手。楊滿堂买了个保长自己当着,仗着权势百般敲詐勒索,粮款按人头摊派,沒有地也得出。郝天才瞎着眼睛也得出伕頂差。就在这样殘酷压迫下,王靜仙被逼得害了一年多病,忍饥挨餓,把个小女孩子也餓死了。

日本鬼子投降后,一九四六年,楊滿堂还是霸着那十八 亩地不放手,种着吃着根本不理睬贖地这个事。王静仙这时 心里想.为这十八亩地,鬧得家破人亡,这一口冤气到什么 时候也得出出!她又想着.你楊滿堂有錢有势,我惹不过你 可陪得起你。我就是打官司打不过你,我到哪里告状,你总 得跟上!不能让你这样逍遙自在。想到这里,她心一横,就 又到洛阳打官司去了。

洛阳是伪地方高級法院所在地,离灵宝县有几百里。农 历二月十四日,王静仙抱着自己最小的孩子,背了十二斤干粮,去洛阳打官司了。她走到村口,正碰着郝柿树在割草, 郝柿树因为前二年受楊滿堂愚弄欺凌,結果什么也沒得到手, 也轉变过来,非常痛恨他。郝柿树抱着孩子把王静仙送了十 几里,他含着泪对王静仙說,"以前是我沒材料,上了楊滿堂 的当。地是咱姓郝的,根本沒卖給他。你去告吧,我替你作证。"

王靜仙到了洛阳,举目无亲。找問了两天,才找着了法院。把状子递上后,等了好几天,才算把楊滿堂等傳来过堂。

洛阳法庭和灵宝法院不同,王静仙看着堂上边坐的四个人,穿着霓袖子衣服,戴着墨鏡子。一个个都像戏台上的奸 賊,心里就有几分担心。

伪法官开始审問了。他問楊滿堂,"你为什么不叫那王氏 贖地?"楊滿堂說,"地是我买的,她耍賴訛我!"王靜仙說,"楊 滿堂!你是保长,你喜變有勢,你說我賴你,那你有啥凭据? 誰把这地卖給你?中人是誰?卖主是誰?为啥老管业执照还 在我手里!"楊滿堂却又拿出一張假契約說,"我也有文书,管 业执照你当时說丢了沒給我!"王靜仙气得渾身直顫,就把当 地情况和打官司前后原奏讲了一遍。誰知道那堂走崗允个法 官,也早花了楊滿堂的錢。他們把口供記了几大張,却只是 不問楊滿堂。后来他們在法庭上又挤着弄眼的鬼笑起来,把 那几張口供单子,你整給我,我推給你,像拉洋片一样。

王靜仙看到这情况,心像掉在冷水盆里一样!她想这几个混賬东西,哪像給老豆姓問清冤枉的人!她眼里含着泪,咬着牙质問堂上說,"我这官司究竟咋样問?"堂上一个人說,"你为啥不到你們县里告?"王靜仙生气地說,"我們县里的法院是吃錢卖法,不給老百姓作主!在那里我打不过他,他有錢給法官,我沒錢!"

一句話說得法庭上的人紅了臉,他們咕噥了一会儿才說: "今天就問到这里,你下去吧!"楊滿堂一听,大着步子下堂走了。王靜仙抱着孩子大声說:"这官司你們今天得問到底,我抱 着孩子千行百里跑来,你們不問到底我就死到堂上也不走!"可是那几个伪法官根本不理她,让两个法警把她架了出来。

过第二堂时,楊滿堂已經回灵宝了。人家雇了个律师。 王靜仙在堂上看見一个穿着黑狐皮大衣的人,胸前挂着个大 牌子在替楊滿堂說話,才知道他是律师。律师說話她也听不 懂,最后只听堂上說,把这个案子判到灵宝县去問。王靜仙 知道他們又是推来推去,毫无指望,就咬紧牙关,头也不回 地走出伪法庭。就从这一天起,她开始明白了。那个吃人的 旧社会的法院,是为地主劣練們开設的;她知道了不管灵宝 也好,洛阳也好,南京也好,到处的老鸹是一般黑。在那个 社会里,錢就是理,理就是錢,有錢无理,走逼天下,有理 无錢,寸步难行!

在洛阳打这两堂官司时,正是風雪冷冻天气。每天忍饥挨餓,受冷受冻。她怀里抱着的那个小孩子,因为尿湿的褲子在过堂时冻在脚上,把一只脚生生的冻坏了。王静仙抱着奄奄一息的孩子回到灵宝家乡,見了老伴,眼泪止不住往脸上流,沒过几天,这个孩子也死了。

一九四七年,人民解放軍打过黃河,这消息像迅雷閃电 一样傳遍了豫西各县和广大农村。这消息也傳到地主楊滿堂 耳朵里,可是王靜仙却还不知道。

有一天,楊滿堂忽然派了張同善和禿子两个人来对王静仙說,"以前打官司那个事,不用再提了。不管长短,楊滿堂把十八亩地还給你家,以后保证不惹你了。"王静仙一时摸不清底細,他想着这平常杀人喝血的楊滿堂,怎么会变得善了?另外还恐怕这里边有玄虚,就坚持不要。楊滿堂这时却又打发人来說合,三番五次跑着央求,并且說他可以出一張字据,

这地永远归王静仙,决无反悔。

王靜仙和郝天才商議,郝天才也拿不定主意。他只說: "恐怕地主不操好心。"王靜仙心里想:为这十八亩地,打了几年官司,餓死冻死了两个孩子,光央人写的状子就有一大捆,也沒見个結果。如今既然促低了头,也或許是他怕打官司了。就收下算了。接着就由郭家生、張同善等作证,把地退給王靜仙家。

王靜仙接过来地后,已是秋末初冬。种麦子赶不上了,她就借了些豌豆种子,种成晚豌豆。每天刨刨鋤鋤,苗子总算出全了。她滿想着这一年能收点豌豆,先还还賬,誰知道到第二年春天,解放軍东移到洛阳一带,剛剛离开了陝县、灵宝。楊滿堂一听說解放軍走了,立即带上三个长工,套着犁耙,来犁王靜仙这十八亩地青苗。

王靜仙这时生了小孩还沒滿月,一听老伴說楊滿堂带着 人来犁她的豌豆地,她儿乎气量了过去。她拿起块布包上头 冲出門去,在地头正遇着楊滿堂。

王靜仙說:"楊滿堂,你为什么犁我这地?"

楊滿堂怒气冲冲地說,"我的地,我想犁就犁!"

王静仙也忍不住說:"你犁人家青苗,不是割人家头嗎?" 楊滿堂这时却猛地举起手中的"文明棍",劈头朝着王静仙打 起来。

王靜仙被楊滿堂打倒在地上,打得滿身是血不会动彈。 村里人害怕楊滿堂势力大,誰也不敢到跟前。还是她娘家官 头村来了一伙人,把她抬到屋里。

王静仙这时躺在床上,才明白过来原来楊滿堂怕的不是 打官司,而是怕的共产党!怕人民解放軍!从这一天起,在 她的心里点燃起了真正的希望。她虽然遍体鳞伤,可是她总觉得这苦日子有个头了,天还有亮的时候。

她每天盼望着共产党到来,盼望着人民解放軍迅速来解 放灵宝县。果然,到了一九四八年,解放大軍解放洛阳等几 十个县城以后,灵宝接着也解放了。

就在这时候,楊滿堂又悄悄打发几个人来对王靜仙說, "地还是你家的,都是街坊邻居,以前的事千万别提了。"这一 次王靜仙严厉地拒絕了。她說,"我不要这地!我听說共产党 爱穷人,我就等着共产党給僱分点地吧!"

灵宝县土地改革时候,楊滿堂因为作恶多端,血债累累,被人民群众捉拿归案,进行公寓。压静仙大藏积湿参加了这場斗等。在訴苦会上,她指着楊滿堂說,"楊滿堂!你今儿也会站到这儿了!你这个被告怎不花錢活动了?今天这头上頂的天,不是你們地主恶霸的天了!你叫我死,我偏偏沒死,共产党救了我。你可还有今天!"她接着把恶霸楊滿堂訛詐她家十八亩地的过程,在会上訴了一遍,到会的群众无不切齿痛恨。楊滿堂因为恶貫滿盈,在广大群众要求下,当場执行枪决。

土地改革后,王静仙大娘家分了房子分了土地。她家原来的十八亩地,她要求分給各戶貧农,不要分給她一家。她常說,不是为业为地,是为咱穷人那一口气。在旧社会哪有我們走的路!

村里办农业社时,王静仙大娘家积极参加了社。由于生活不断提高,心情舒暢,郝天才大伯的眼睛也治得能看見人了。現在他們的儿子宏福是大队会計,共产党員。王静仙大娘經常教育他要永远听党的話,要认真为群众办事,要严防敌人的破坏,保卫住我們人民的江山。